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Budgetul în dietă.
! După, o pauză oare-care, dieta a 

ţinut o şedinţă Miercuri, în 26 1. c.
; In aceasta şedinţă lucrul cel mai în- 
j semnat a fost, că ministrul de fi- 
| nauţe Lukács a prezentat proiectul 

de budget (adecă venitele şi chel- 
foielile) al ţării, pe auul viitor 1911. 
l* Iată cum ni-se înfăţişează în ci» 
írele (numerele) mai de frunte acest 
proiect:

Cheltuielile ordinare sau regu
late ale ţării sunt prevăzute cu suma 
de un miliard, 492 milioane, 204 mii 
şi 78 cor. adecă cu 148 milioane 
mai mult ca în anul 1909.

Din aceasta urcare de cheltuieli 
71 de milioane se cheltuiesc cu îm
bunătăţirile pe teren economic, 17 
milioane coroane se recer pentru 
executarea nouilor legi, 1 milion şi 

I ceva sunt de lipsă pentru urcarea le- 
fei şi a avansării deregătorilor de 
stat, aşa că de abia cu 28 milioane 
coroane s’an urcat cheltuielile diferi
telor mini sterii.

Urcarea de 148 milioane cor.
I sa împarte cam astfel între miniş
t r i i  :
ljm  La ministerul de interne chel- 
itmelile au crescut cu 10,718.964 cor.,
I la finanţe cu 13,006.603, la ministe- 
i rul de comerţ 60,583.030 coroane, 
la ministerul de agricultură 4,251,851 
coroane, iar la ministerul de culte 
13,505.084 cor. Pentru congrua preo
ţilor s’a înregistrat 6 milioane cor., 
cheltuieli extra-ordinare. Pentru aju
torarea bisericilor reformate (săseşti)
500.000 coroane. Budgetul ministe
rului de justiţie s’a ridicat cu 3,388.253 
coroane, suma care e de lipsă pen
tru înfiinţarea mai multor judecăto
rii de prima instanţă. La ministerul 
de honvezi s’au luat ca cheltuieli 
mai mult cu 9 milioane şi câteva mii,

în deosebi pentru manevre, aşa, ca 
la manevre să poată lua parte tot 
mai mulţi feciori, apoi pentru mitral
ieze (maşine de puşcat) ş. a.

Pentru cheltuielile extraordinare, 
au fost preliminate 180,253.224 cor. 
cu 31,711.341 cor. mai puţin decât 
în budgetul din 1909.

Pentru investiţiuni au fost pre
liminate preste 50 milioane coroane 
cu 71,515.276 cor. mai puţin ca în 
1909. 7,368.550 coroane din această 
sumă, sunt preliminate pentru mi- 
nisteriul de finanţe din care 4,203.500 
coroane sunt destinate pentru com
pletarea aranjamentului iabricelor de 
fier ale statului, iar 2,000.000 cor. 
sunt prevăzute pentru ridicarea de 
noui edificii pentru diferitele minis- 
terii ş. a. La ministerul de comerţ 
s’au preliminat 43,384.100 coroane, 
pentru lucrări la căile ferate; anume 
1 8  milioane pentru procurarea de va
goane, iar 5 milioane coroane pen
tru zidirea de staţiuni etc.

Venitele (dările) regulate sunt 
de 1 miliard 537’ milioane 169 mii 
933 coroane, adecă cu 143 milioane 
384 mii 238 ccroane mai mult de
cât în 1909. Mai ales la ministerul 
finanţelor se poate observa o creş
tere mai mare a venitelor.

Impozitele după darea de consum 
şi beuturi spirtoase sunt preliminate 
cu o sumă cu 7 milioane 085,000 
mai mică decât în 1909.

Snb titlul de venituri extraordi
nare sau preliminat 161 milioane 
992 mii 281 coroane, cu 26 milioane 
655 mii 85 coroane mai puţin decât 
în 1909.

In total bilanţul proiectului de 
budget ni-se înfăţişează astfel:

Venite regulate 1 miliard 537 
milioane 169 mii 933 cor.

Cheitueli regulate 1 miliard 492

milioane 204 mii 78 cor., aşa că din 
venite întrec aproape 45 milioane.

Venitele estraordinare însă sunt 
mai mici decât cheltuelile estraordi- 
nare, cam cu peste 44 milioane, aşa 
că budgetul în total ne arată urmă
toarele cifre:

1 miliard 672 milioane 507 mii 
129 cor. venite şi

1 miliard 672 milioane 457 mii 
302 cor. cheitueli, astfel, că ar ră
mânea un plus, adecă o sumă în tre
cătoare de 49 mii şi 827 cor.

Ministrul Lukács a prezentat 
proiectul de budget, însoţit de un 
expozeu sau vorbire, în care a es- 
plicat şi lămurit diferitele poziţii ale 
budgetului. In vorbirea sa între al
tele a arătat, că guvernul de mai 
nainte, gureşul guvern al coaliţiei, 
cât de uşuratic a chivernisit banii 
ţării, cheltuind în anul 1909 cu 151 
milioane cor. mai mult decât a fost 
vo ta t!

Proiectul de budget, cum ve- 
dmn, arată o sumă întrecătoare de 
vre-o 50 mii cor. eeea-ce este puţin, 
faţa de mărimea budgetului, caie în 
total face 1672 milioane cor. Dar 
partidul guvernului e foarte mulţu
mit şi cu acest rezultat, mai cu 
seamă că Lukács a statorit —  zic 
deputaţii muncii —  un budget real, 
fără deficit. Foile opoziţionale însă 
sunt foarte năcăjite pe Lukács, mai 
cu seamă că a arătat lumii cheltu
iala fără samă a coaliţiei şi făgă
duiesc, că deputaţii din partidele 
împotrivitoare vor purta o luptă 
aprigă contra lui, când va veni la 
desbatere budgetul.

Bnrdia se duce. In  [n-rul trecut 
am dat ştire despre isprăvile tică
loase ale lu i Burdia , ca prezident al 
fondurilor grăniţâreşti din Caranse
beş. Azi dăm în  alt loc al foaiei un

articol despre el, care îl scrie foaia na
ţională din Caransebeş „Sentinela* 
şi care cunoaşte mai bine starea lu
crurilor■.

Azi mai prim im  o ştire, că B ur
dia să duce. Anume „Politikai H ir- 
adou află din Timişoara că Burdia 
a demisionat din postul său, din ca
uza sănătăţii sale zdruncinate, după 
cum zice el.

Se ştie, însă, adaugă acel ziar, 
că Burdia p rin  manipu laţiunile lui 
incorecte a cauzat m ari pagube co- 
munităţei şi se poate că atacurile 
presei Vau convins să demisioneze.

Destul, că Burdia sâ duce ia răş 
în  întunecimea, de unde a ieşit spre 
a face numai stricăciune neamului 
românesc.

Adunarea de toamnă a comitatului 
Braşov este convocată pe ziua de 10 No
vembre n.

Isprăvile Ini Bnrdia.

„Sentinela“ foaia naţională din 
Caranşebeş, publică urm ătorul articol: 

Foaia noastră a fost în timpul din 
urmă tulnicul prim, care a dat. în lume a- 
larma, despre risipa, ce sâ face la comu
nitatea de avere, şi îndeosebi despre tăie
rea pădurei pe nedreptul, din hotarul co
munei Borlova, din partea firmei dela »Balta 
sărată«. Noi am fost informaţi că 180 lan- 
ţe de pădure s’au tăiat, acum însă s’a con
statat că nu 180, ci 314 lanţe de pădure 
a tăiat firma fără drept*

Atunci »Severinul« organul lui Burdia, 
în gura mare, ca dela uşa cortului,— cum 
îi este datina şi creşterea, —  a început 
să zbiere că este minciună ce am scris noi, 
şi că la comunitatea de avere toate sunt 
în cea mai bună ordine.

Dar’ minciuna sfruntată a »Severinu- 
lui«, ca ori şi care minciună, n’a avut viaţă

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

C â n t e c .

Vânt de toamnă suflă greu, 
Suflă tare vântul;
Frunza-ţi veştedă — mereu 
Copere pământul.

Vântul flutură pe sus 
Frunzele-ţi uscate; 
Cântăreţii ţi-s’au dus 
Ţări şi mări, departe.

Floricica s-a plecat 
Pe pământ, uscată;
Geme vântul, ea turbat,
Şi pădurea toată.

Gros covor de firunze-aeum 
Copere pământul 
Şi nori negri ea de fum 
Prăvăleşte vântul.

Ca turbaţi norii — pe sus —
Se frământă ’ntruna 
Frunza toată ţi-s'a dus...
Şi tu plângi acuma.

Ibro.

întâmplări din 1848.
La 1867 s-a publicat în tipografia ce- 

saro-crăească a statului, din Viena, Cronica 
Regimentului 31 c. r. Micklenburg-Strelitz.*) 
In aceasta este descrisă istoria regimentu
lui dela înfiinţarea lui 1741, până la 1862, 
pe o periodă de 120 ani, se descrie gloria 
dobândită cu sânge în multele răsboaie, la 
cari au luat parte perseverarea bărbătească 
a Corpului întreg, precum şi faptele de vi
tejie mai remarcabile ale singuraticilor — 
după cum zice autorul în prefaţă.

In anii memorabili 1848/49, Regimen
tul a avut greaua misiune de a apăra tro
nul în fostul Mare Principat Transilvania. 
Cronica descrie amănunţit evenimentele a- 
nilor acestora, descrie toate luptele, la cari 
a luat parte regimentul. Iri anii revoluţiu- 
nei au pierdut 17 ofiţeri, 1171 feciori.

Batalionnl 3, grenadirii şi divizia 
de rezervă.

Dacă cronica dedică atenţie mai mare 
pentru ^descrierea teatrului din 1848/49, 
unde se aflau grenadirii batalionului 3 şi 
divisia de rezervă a regimentului, o face 
fiindcă acest teatru este frumoasa ţară

*) Chronik des k. k. 31 Linien-Infanterie- 
Regimentes, gegenwärtig: Grossherzog Friedrich 
Wilhelm von Mecklenburg-Strelftz. Auf Befehl des 
Regimentes-Commando bearbeitet von Rarl von 
B l a z e k o v  ic, Hauptmann in Regiment.

I Transilvania, raionul de întregire a regi
mentului, prin urmare mama familiei mari, 
pentru care scrie cronica.

Revoluţia, care sguduia Austria de
părtată, Transilvania ar fi putut-o vedea 
resfrângându-se de uriaşii săi de munţi, 
ea n-a avut trebuinţă să joace un rol de 
frunte în această dramă sângeroasă. Scu
tită prin posiţia sa locală contra invasiu- 
nilor din ţara vecină răsculată, ar fi putut 
pregăti şi introduce pe cale legală refor
mele impuse de împrejurările timpului. 
Gând însă în dieta dinPojon stăruiau pen
tru încorporarea Transilvaniei la Ungaria 
— pentru uniune —  când pofta aceasta 
află răsunet puternic în Cluj, ear unioniştii 
însufleţiţi, ca nişte misionari fanatisaţi, 
umblau din oraş în oraş, din sat în sat şi 
fără a lua în samă simţămintele şi dorin
ţele Saşilor şi ale Românilor, cercau să 
câştige poporaţiunea cu visuri fantastice 
despre maiestatea unei Ungarii mari, inde
pendente, s-a aruncat sămânţa vrajbei de 
rassă, care, crescând amărăciunea pe fie
care zi, pe fiecare oră, a isbucnit în luptă 
îndelungată dintre traţi, care luptă a adus 
o miserie înfricoşată asupra binecuvânta
telor plaiuri ale marelui principat Tran
silvania.

Poftele unioniştilor mergeau prea de
parte, mijloacele, cari le folosiau pentru 
realisarea visurilor lor, erau prea drastice. 
Deja la 3 Maiu, guvernorul, conte losif Te- 
leki, declară unei deputaţiuni săseşti, că 
uniunea este a se privi ca fapt împlinit

şi că Saşii trebue să se supună necondi
ţionat. Declaraţia aceasta, Saşii n-au pu
tut-o primi cu indiferenţă. încă în ziua 
aceea s-a făcut o contra-demonstraţie. In 
teatrul din Sibiiu s-a cerut cu insistenţă 
cântarea imnului împărătesc, s-a strigat: 
»nu vrem uniune cu Ungaria, dorim uniune 
strânsă cu Austria« şi de aici înainte pe 
toate turnurile bisericelor de pe pământul 
săsesc flutura steagul negru-galbin, ca un 
veto, ce se vedea dedeparte, contra pofte
lor, cari ameninţau cu răsturnare.

Românii din Transilvania, cari ge
meau de secoli, erau despoiaţi de toate 
drepturile, din mărinimia împăratului de
veniţi popor constituţional, acum puteau 
să se înţeleagă asupra sorţii lor naţionale 
pentru viitor. In 15 Mai se adună la Blaj
40.000 români. Resultatul acestei adunări 
poporale a fost, că aceşti 40,000 oameni 
sărbătoreşte au depus jurământ de cre
dinţă împăratului Ferdinand 1.

Manifestaţia aceasta într-o epocă, când 
partida unionistă nu voia să se vorbească 
decât despre regele Ferdinand V, a produs 
o iritaţie extraordinară. Românii, în urma 
aceasta, au fost tractaţi cu mult mai as
pru, ca mai nainte din partea deregâtorii- 
ior comitatense. Violenţele sălbatice ale 
celor din urmă, a trebuit în parte să pro
voace acea sete neîmblânzită de rasbunare, 
care a umplut cu nenumărate scene de 
cruzimi răsboiul civil urmat după aceea

Pe când fierberea creştea, pe fiecare 
zi între popoarele singuratice, reprezen.
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lungă, căci n’a trecut mult, şi tot ce am 
susţinut noi, s’a adeverit.

După ce am scris noi despre afacerea 
cu pădurea Borlovei, a urmat cercetarea 
disciplinară în contra lui Burdia. Atunci 
am spus, că corniţele suprem n’a aflat or* 
dine in administrarea averei comunităţi de 
avere. »Severinul« şi atunci In gura mare 
susţinea, că e minciumă ce am scris noi, 
şi că corniţele suprem a aflat cea mai 
bună ordine, ba încă a avut obrăznicia a 
minţi, că corniţele suprem a fost pe deplin 
mulţumit de toate ce a aflat la comuni
tatea de avere.

In urma cercetării, tot noi am zis că 
să apropie capătul funiei lui Burdea de par* 
»SeverinuU ca de obicei şi de data asta, 
în lipsă de dovezi, a trâmbiţat la min
ciuni cornurate în vechiul lui ton, ca dela 
uşa cortului.

Când iată de odată, mai iute decât 
am crezut chiar şi noi, că a sosit ziua 
destăinuirilor, a sosit ziua resărirei soare
lui dreptăţii, a sosit ziua apunerei stelei de 
noroc a lui Burdea. Această zi de mare în
semnătate pentru graniţă, este ziua de 15 
Octomvre st. n. a. c. în care zi, congrega- 
ţiunea comitatenză, în urma raportului co
mitetului suprem, şi adecă în urma neorân- 
duelei aflate la comunitatea de avere, a 
dat poruncă, ca să se ia In zălogire, să se 
secvestreze toată averea privată a lui Bur
dia, şi a tuturor membrilor de comitet, 
pentru suma de 250 mii coroane, căci co
rniţele suprem a aflat cumcă atâta ar fi 
paguba făcută de Burdia şi de comitet, în 
averea comunităţii de avere.

Ori ce-ar face, şi ori ce-ar drege, cei 
dela »Severinul«, un lucru rămâne fapt, 
şi anume: »corniţele suprem a aflat cea 
mai mare nerânduială la »Comunitatea de 
avere«, şi e fapt şi aceia, că Burdia s’a 
jucat cu averea grăniţerilor, ca copiii cu 
mingea.

S’a dovedit, că Burdia, a dat firmei 
dela »Balta sărată« păduri în preţ de sute 
de mii, fără bani, şi fără vre-o asiguraţie, 
căci cum am mai spus mai înainte, firma 
e datoare mult, şi pe fabrică, care a ars 
jumătate, sunt sute de mii intabulate.

Firma, ai cărei părtaşi e şi Burdia, 
Bordán şi Brancovici, a tăiat pădurile, şi 
a vândut lemnele, dar de plătit preţul lor, 
nici prin gând nu i-a trecut, ci au făcut 
bine, şi au împărţit banii între părtaşii 
firmei, între cari cum ziserăm este şi \ 
Burdia. !

Corniţele suprem, a aflat şi constatat, 
*că Burdia, şi cu păcătosul lui comitet au 
păgubit »Comunitatea de avere« cu 250 
mii de cor., prin faptul, că nu s’a asigurat 
această sumă pe locul prim şi ca să nu 
rămână »Comunitatea de avere« în pa
gubă, căci dela firmă cu greu să mai scoate, 
a propus congregaţiunei, să ordoneze 
sequestrarea averei lui Burdia şi a tutu
ror membrilor din comitet.

Vedeţi dar voi, rătăciţilor fii ai gra- j în stare buna, cu ocasia alegerilor 
niţei, cui aţi dat vot să fie deputat! j ne arată, câ ea nu dă caracter tare, 

Oare recunoaşte-ve-ţi baremi acum, j lipsit de abnegaţiune. Deci, în cadrul 
că mare păcat aţi făcut atunci, când pen- j promovării şi predicării şi predica-
tru un blid de papricaş de cal şi pentru 
o litră de răchie jidovească, aţi dat vot 
aceluia, care fără milă vă duce la sapă de 
lemn.

Vedeţi acuma voi rătăciţilor fii ai 
graniţei, ce păcat mare aţi făcut atunci, 
când aţi fugit de sub falnicul şi mândrul 
steag al domnului Dr. Aurel Vlad, sub 
care s’au adunat toţi fii bravi ai graniţei, 
iar voi aţi fugit din tabăra fraţilor voştri, 
şi v’aţl dus în tabăra lui Burdia, între j i 
danii cari v’au otrăvit şi v’au luat minţile 
cu şpircă, v’aţi sărutat cu »Iuda Iscariotea- 
nul«, şi aţi trădat neamul vostru, aţi fă
cut să învingă steagul lui Burdia, ridicat 
şi purtat de jidani, pe care era scris : »Pa
pricaş şi spircâ proştilor de valahi« şi aţi 
făcut să cadă steagul, celui mai brav fiu 
al poporului român, al mult iubitului nostru 
domn, Dr. Aurel Vlad, pe al cărui steag 
a fost scris: Drepturi poporului sărac, li
bertate pentru toţi fii patriei, şi frăţietate 
adevărată şi nefăţărită.

Şi acum fraţilor rătăciţi întrebaţi-vă 
făcuta-ţi bine sau rău, ce-aţi făcut! Acum 
vă puteţi convinge cine este Dr. Aurel 
Vlad, pe care toată suflarea românească 
şi tot românul cinstit îl laudă şi-l iubeşte, 
— şi cine este Burdia, care numai rău şi 
pagubă v’a făcut şi pe care toţi Românii) 
de omenie îl ocărăsc şi blastemă!

Cam s’ar pntea da avânt predicării la noi 
şi cauzele ce se pan contra aceleia.

— Urmare şi sfârşit —

Aceste ar fi, după părerea mea mo
destă, piedicele ce să pun contra 
predicării. Să vedem acum, cari ar 
fi mijloacele cari ar putea da un 
avânt predicării. Pentru a mări în
demnul preoţimii, de a predica, întâi, 
aş recomanda atribuirea unei in- 
portante mai mare predicării. La  noi 
2 lucruri au mai multă considerare 
înaintea autorităţilor mai înalte: ri
dicarea de edificii şi câştigarea de 
avere proprie. Nu vreau să deneg 
însemnătatea acestor acţiuni. Edifi
ciile ne ridică renumele în faţa strei
nilor, averea îl pune pe om în po- 
siţie de a-şi creşte familia şi a con
tribui la scopuri culturale.

Dar, nu-i ertat, să uităm că d-1 
Hristos, cea mai mare importanţă a 
dat-o predicării. Pentru că, dacă o pa
rohie are biserică frumoasă, nu ur
mează să aibă şi năravuri frumoase.

Pentru că un preot e avut, nu 
urmează să fie şi conducător exem
plar. Ţinuta celor mai mulţi preoţi

torului zelos, ar trebui să i să facă 
un locşor.

Apoi eu cred, că In interesul 
desvoltării zelului de predicare ar 
trebui regulata situaţia de drept, a 
administratorilor parochiali. Aseme
nea cred, că ar fi bine, dacă anumite 
regule ar statori dreptul de promo
vare dela o parohie la alta, precum 
şi la protopopiate, ca astfel între 
preoţii subalterni şi superiorităţile 
înalte să se pună baza unui raport 
de cea mai intimă încredere şi iubire.

In contra pedecei, provenite din 
lene, cred că ar trebui luate măsu
rile următoare: întâi regulate afa
cerile astfel, ca of. protop. să facă 
informaţiuni esacte şi sincere, spre 
care scop ar trebui publicate infor- 
maţiunile, dacă nu întregi, cel puţin 
cele reteritoare la predicare.

Apoi delăturat provinţialismul, 
care provine din denumirea de of. 
protop., a unor persoane înrudite cu 
preoţimea subalternă. Acei of. pro
top. neîncetat lucră prin toate mij
loacele, nu la promovarea predicării, 
nici la promovarea celor meritaţi, 
ci toate le fac în interesul rudeniilor 
sale, de multe ori contra dorinţei or- 
dinariatului.

Nu cred, că exista undeva mai 
multă negligenţă ca în acele tracte 
unde of. protop. are tată, fii, fraţi, 
gineri, etc.

Trec acum la pedeca imposibi
lităţii corporale. In respectul acesta, 
regularea fondurilor de pensiune au 
făcut mult, dar încă nu am ajuns să 
putem zice, ca am făcut totul. Anii 
noştri de serviciu sunt aşa de mulţi, 
în cât, trebue să steie în activitate 
oameni — de peste 60 ani,— dela aceia 
să predice în fiecare Duminică şi 
sărbătoare, e corporalmente imposibil 
Nici pieptul, nici picioarele, nu-i ser
vesc. Deci, în acest respect trebue să 
avem răbdare până la regularea de
finitivă a fondurilor de pensiune. Ase
menea trebue să avem şi faţă de o 
parte a preoţilor bienaliştij pana după 
punerea în praxă, decisiunilor sino
dului din urmă şi umplerea tuturor 
comunelor cu preoţi cualificaţi. Iar 
pentru a distrage pe unii preoţi, la 
ocupaţiuni spirituali, dela ocupaţiu* 
nile la cari s’au dedat, din causa 
vitregimii timpurilor dinainte de coc- 
gruare, aş recomanda obligamentul 
de a presta fiecare un anumit număr 
de predici. Ştiu, că unii le-ar traduce 
şi deeopia, dar, cel puţin, atâta timp

fcanţii ţării să adunară la Cluj. Deschide
rea dietei s-a întâmplat în 29 Mai şi a 
doua zi s-a şi hotărât uniunea cu Unga
ria. Şi, ca şi când Ungaria, care prin vo
tul unei fracţiuni pătimaşe se îmbogăţise 
cu marele principat, ar fl devenit deodată 
împărăţie independentă, în Cluj au trebuit 
să dispară la moment toate semnele, cari 
ar fl putut aminti, că Transilvania ar fi 
lost provinţă împărătească. Pajurile împă
răteşti erau călcate în picioare din partea 
plebei, colorile împărăteşti dispăreau dina
intea tricolorului maghiar. Ce este mai 
mult, în închipuirea arogantă de mare pu
tere şi în  manifestaţiile de ură contra gu
vernului împărătesc, mergeau aşa de depai te, 
încât pe strade purtau şi huiduiau câni 
văpsiţi sau îmbrăcaţi în colori negru şi 
galben.

In şedinţa din 2 Iunie dieta decretă 
înarmarea poporului. Toţi Săcuii fără deo
sebire se denumiră gardă naţională. Rela
ţiile graniţei militare şi altcum sdrunci
nate în Săcuime, au fost şterse. Românii 
au fost eschişi dela înarmare.

Este la înţeles, că îndată-ce in dieta 
Transilvaniei s-a pronunţat uniunea cu 
Ungaria, puternicii din Pesta se gândeau 
să pună îndată mâna pe bogatul mare- 
principat. S-a dimis cea mai mare parte 
£in funcţionarii de pân-aci şi se înlocuiră 
u creaturi koşuthiste. Baronul Vay fu

numit de comisar ai guvernului ţării şi 
toate autorităţile civile şi militare au fost 
avisate să se supună ordinelor acestui băr
bat. Disposiţia aceasta a trebuit să atingă 
adânc cu deosebire pe trupele împărăteşti, 
fiindcă starea ruşinoasă în care se adu
seseră, o vede oricine.

Baronul Vay numai decât a început 
se călătorească prin provinţă şi porunci 
să se formeze fără întârziere batalioanele 
de voluntari (önkéntes), mai târziu nu
miţii honvezi. Comanda generală impe- 
rială-regească primi poruncă să pună la 
dispoziţie oficerii trebuincioşi pentru re
crutare şi spre scopul acesta s’au trimes 
ofiţeri din batalionul al 3-lea din Regi
ment, în Deva, Sibiiu, Făgăraş, Braşov şi 
Turda.

Acesta era primul pas pentru for
marea unei armate revoluţionare în Tran
silvania, şi ofiţerii împărătăşti au fost si
liţi se ajute un astfel de scop.

Baronul Vay, amintindu-şi doctrinele 
tuturor revoluţiunilor, ca să ofere parti
dei revoluţionare mai mare putere, 
şi-a luat refugiu la terorism. In toate 
părţile s’au instituit aşa numitele tribu
nale de sânge. Ameninţător să ridicau 
furci în toate satele şi toţi, cari cutezau 
să vorbească în contra uniune?, erau spân
zuraţi după dreptul statar.

Insă, deşi agitatorii umblau să în

trunească toate firele într’o mână iscusită, 
deşi comandanţii împărăteşti erau degra
daţi ia rolul unei mingi în mânile agita
torilor, cu toate acestea, multe nu mer
geau după pofta revoluţionarilor. Românii 
erau destui de bărbaţi ca să se armeze 
în butul tuturor hotărârilor dietei şi 
fiindcă lor nu le era iertat să li se deie 
din arsenalele împărăteşti puşti şi baio
nete, cum se da Ungurilor, au pus mâna 
pe lănci, coase, frigări şi furci de fân. 
Nici recrutarea dnkenteşilor n’au avut 
pretutindenea rezultatul dorit, şi ca iă  se 
ajute în privinţa aceasta şi în genere, ca 
să procure puteri harnice pentru bata
lioanele revoluţionare, Ministerul ungar 
de răsboiu provoacă pe ofiţerii şi soldaţii 
din trupele împărăteşti, să treacă pe 
partea lor. Ordinul referitor, din par
tea comandei generale ces.-reg., s’a 
publicat şi diviziilor regimentului, cari se 
aflau în Transilvania. Ordinul acesta asi
gura ofiţerilor rang mai înalt, feciorilor 
soldă mai mare

Dar, cu toate asigurările ademeni
toare, pe lângă toată legalitatea ce o 
avea această provocare, un singur individ 
din diviziile regimentului din Transilvania, 
nu s’a văzut îndemnat să-şi părăsească 
steagul. In genere, afară de grăniţerii 
săcui, din trupele ces.-reg. ale Transilva
niei numai puţini indivizi uşuratici s’au 
găsit, cari au primit serviciu în batali

s’ar ocupa cu lucruri din sfera pas
torală.

Iar pentru ca să se poată pre
găti şi preoţii mai săraci, as reco
manda formarea de biblioteci fcTacr, 
tu ale.

In archidiecesă, unde tractele 
constau din 24 — 32 de comune, ar 
putea avea fiecare tiact biblioteca 
sa, iar în diecesele sufragare, unde 
un protopop are comune mai puţine, 
acolo 2— 3 tracte ar putea forma o 
bibliotecă. O contribuire de 2 cor. 
anual, dela fiecare preot, în 10 ani 
ar da resultat frumos. Iar acolo, unde 
preotul nu are locuinţe acomodate, 
autorităţile mai înalte prin of. pro
top., să-i steie în ajutor. E greşita 
acea părere, ce domneşte la noi „să 
facă şi preotul, dacă i trebue". Pre
cum autorităţile mai înalte au obli
gamentul de a supraveghia peste ac-  ̂
tivitatea preotului, a-1 constrânge la 
activitate prin pedeapsă, aşa au da
toria de a supraveghia, că oare co
munele împlinescu-şi obligaţiunile faţă 
de preot? Şi a lua măsuri ca să aibă 
locuinţă corespunzătoare şi să în< 
seze regulat venitele. La noi, pope,- 
e dedat, a cere numai preot, dai 
nici odată consistoarele nu întreabă 
poporul, tu ai locuinţă pentru el, sol- 
veşti regulat venitele ? Ci preotul 
trebue să trăiască în o neîncetată 
frecare cu poporul, edificându-şi el 
cele de lipsă.

Asemenea, ar trebui regulată 
afacerea zilelor de lucru în multe 
locuri, acele s’au preţuit în bani, pie- 
cum au fost acum 10 ani. Acum 
preotul, dacă nu-i face cineva ziua 
de lucru, să răsplăteşte cu o sumă 
cu care nu-şi poate căpăta lucrător, 
ba cu re bonificarea dela 2, nu ca
pătă un lucraş. Pentru regularea 
acestei afaceri, ar trebui un Sinod.) 
Altcum, preotul, în dauna mântuiri) 
sufletelor, e silit a-şi petrece toa 
vara pe lângă mica economie şi n 
are timp de a se pregăti de predi 
care pe Dumineca, ori sărbătoare/| 
obvenientă.

Aceste sunt mijloacele, cari cred 
eu că ar înainta predicarea. Eu le-am 
expus aşa, precum în inima mea le-am 
simţit Poate unii să ştie şi alte mij
loace, eu bucuros, admit părerile 
altora mai competenţi.

Lucruri slabe.
— Ocfcouavre 1910.

In drumul meu spre Braşov am tre
cut în zilele acestea prin satul Bucium, 
aflător în apropierea greu încercatului sat 
Şinca veche —  şi, văzând câţiva oameni

ţara Ungurilor 
şi de diviziile 

apropiară ispite 
se încearcă cu

oanele nou-create. De aici să esplică, 
ţinerea neclintită la credinţa întărită 
jurământ a potenţat dispoziţia revoluţi' 
onarilor faţă de trupele cesaro-regesci, 

Adevărat, că diviziile regimentului 
dislocate, cea mai mare parte în ţars 
credincioşilor saşî, erau mai puţin espuse | 
atacurilor perfide şi ofensătoare tot mai 
nesuferite, de cum erau trupele cesaro- 
regeşti, cari se aflau în 
seduşi, cu toate acestea 
Regimentului încă se 
amare. Emisari mascaţi 
bani şi vorbe dulci să ademenească pen, 
tru planurile revoluţionare, cu deosebire 
pe feciorii tineri şi să submineze încrede-’ 
rea cătră ofiţeri. Şi dacă ţinuta pasivi 
observată faţă de entusiaştii aroganţi 
impunea ofiţerului cea mai mare abne- 
gare, intrigile nesfârşite ale duşmanului, 
de altă parte, cereau dela el activitatea 
cea mai încordată, ca să apere pe 
rul fecior de rând, care nu era încă 
tul de Întărit în adevăratul spirit de »  
dat, fără vederi înalte de urmările pe 
culoase ale mişcării generale.

(Va urau).
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înaintea crâşmei, care e vecină cu biserica 
şi şcoala —  m-am dat jos din trăsură şi 
m-ain oprit puţin la dânşii. Am întrat în 
vorbă cu acei câţiva oameni despre una 
alta. A  venit vorba între altele şi despre 

Ate\serică şi şcoală, despre preot şi dascăl. 
Oamenii rai-au spus atunci cu multa amă
răciune, că din nefericire au acum doi 

"dascăli, ori mai bine zis n-au nici unul, că 
dascălul din anul trecut, George Moldo- 
vanu, care acum iscăleşte Moldován György, 
după cum am cetit în unul din Nrii tre
cuţi ai »Gazetei«, i a părăsit pe neaştep
tate si voieşte să se fericească la altă 
şcoală, care e pe cale a se plămădi în 
Şinca vechie. I-am întrebat, cum adecă? 
Atunci oamenii au început a-mi istorisi 
toată comedia, ce s-a jucat în jurul şcoa
lei din Bucium şi a celei nou de nouţă 
din Şinca veche. Unul dintre ei îmi z ise : 
>La noi a fost pân’ acum G. Moldovauu, 
care în luna trecută (17 Sept. n.) a fost 
ales dascăl la ei în sat, se zice, ia o şcoală 
ce e a se face acum. Îndată după alegere 
(Dum. 18 Sept. n.) a venit apoi în Bucium, 
noi credeam, că o să înceapă şcoala, dar 
el, nici habar n’avea de aceea; a vorbit ce 
a vorbit cu popa, acesta a adunat în pripă 
vr-o 2— 3 de »ai şcoalei« (membrii din 
coratorat) şi, ci-că i-au dat » îngăduinţă« 
in scris la mână*), să nu vie la şcoală încă 
vre-o 2— 3 săptămâni, ori cât îi va plăcea 
(?), iar până atunci să meargă popa la 
scoală — în locul lui (!). 1. ascălul după
Aceasta »bună« ispravă a dat un puişor de 
>a!dama;tt şi cu scrisoarea în buzunar, ca 
odinioară »corbul cu caşul în gură« — a 
mers acasă — (încântat !) —  Acum e das
căl în două sate şi noi n-avem nici unui, 
că popa nost’ numai pentru criţari merge 
ia şcoală, nu ca să înveţe copii, că am 
auzit, că s-a învoit să ia şi popa plată de 
un zlot (2 coroane) pe zi. Despre treaba 
asta faină (?) am auzit, că popa ar fi dat 
de ştire şi d-lui Vicareş dela Făgăraş. Şi 
acesta încă s-ar fi învoit (?) să rămânem 
cu »caru ’n baltă«, cu şcoala fără dascăl. 
Şi aşa stăm încurcaţi până în ziua de azi.

Copii nu merg la şcoală, şi cari merg, 
încă merg numai de geaba, că n-avem das
căl, popa nu-i sileşte, că n-are lipsă de 
copii, el are lipsă numai de bani, şi aşa 
suntem rătăciţi ca vai de noi »suntem 
nişte oi rătăcite fără păstor«, că pop3 şi-a 
pus pe lângă el oameni, cu cari face ce 
vrea şi noi trebue să răbdăm şi să plătim 
până ne ustură pielea!«...

La auzul acestor tânguiri dureroase 
Li rămas încremenit şi nu puteam să 

, că şi în timpul de astăzi s-ar mai 
putea face cu şcoala aşa trafic ruşinos; 
— dar cercetând lucrul cu de-amăruntul, 
m-am convins despre tristul adevăr, şi aşa 
m-am văzut silit a-1 da şi publicităţii, ca 
din partea celor chemaţi să se ia măsu
rile de lipsă, şi să se îndrepte aceste stări 
ruşinoase, încă până nu e prea târziu.

Dar mai înainte de toate am dori 
să ştim :

1) Are cunoştinţă Rev. d-n Vicar 
dela Făgăraş despre ticăloşiile, ce se pe
trec în parochia gr. cat. Bucium cu şcoala 
confesională de acolo, chiar şi acum a- 
proape două luni dela începerea anului 
şcolar ?

2) Şi dacă are, ce a făcut pentru 
vindecarea acestor lucruri ruşinoase? Ori 
dacă n-are, aflând acum despre cele ce se 
petrec aici, mai poate suferi această stare 
de anarhie? Şi ce are de gând să înceapă 
faţă de conducătorii (?) locali, cari au tre
cut peste cercul lor de competinţă, acor
dând un concediu învăţătorului, la care ei 
n-au fost în drept?'

Ce păcate poate avea acest sat, că — 
deşi fără învăţător — totuşi să fie osân
dit, ca să plătească leafa la doi dascăli 
fictivi ?

In sfârşit se atrage 
acestor lucruri regretabile 
râtului Conzistor din Blaj, ca supremă au
toritate şcolară confesională, ca să facă 
ordine în aceasta parohie nenorocită şi să 
mântuie de peire o şcoală, care în tot 
momentul poate fi nimicită. Şi aceasta nu
mai din din Jăcomia şi pofta de câştig a 
unor conducători uitaţi de sine, cari nu-şi 
cunosc datorinţa şi cari sunt gata să ri
dice »cruce*" şcoalei confesionale, numai 
să-şi poată face ei trebşoarele lor păcă
toase de — geschâft!

Aflăm cu multă durere, că aceasta 
ţarohie este condusă de păr. Damaschin 

rcoiaş, care a mai săvârşit astfel de 
ăvuri şi ’n anii trecuţi, fără de a fi 

il luat la răspundere de cineva. Se vede 
,, că acest păstor şi-a făcut din abuz

—  lege, şi călcarea datoriei o ţine 
teţime şi vrednicie, —  dar oare 
când?!...

de is- 
până

V.

—  15 Octomvrie v.

Gonferenţa învăţătorilor din tractai 
firanulni. învăţătorii din tractul Bran, s au 
întrunit în conferenţă în Zârneşti, Vineri 
în 8 Oct. v. Conferenţă a durat 2 zile, a- 
vând comlssar pe d-1 Constantin Proca, 
paroch în Râşnov, iar preşedinte pe d-1 
Anania Boldor, înv. dir. în Codlea. Desba- 
terile au fost urmărite cu un deosebit in
teres de toţi învăţătorii. In tot decursul 
conferenţei au dominat însufleţirea şi dra
gostea colegială. Raport detaiat vom pu
blica în n-rui viitor poporal.

Un dar preţios. Părintele Emanuel 
Poesa din Zlagna a dăruit pe seama mu
zeului Asociaţiunei steagul, cu care tine
rimea română şcolară întâmpinase pe Maj. 
Sa împăratul Frsncisc fosif I., când a tre
cut prin Munţii Apuseni la 1852. Steagul 
este de mătase, pe-o parte cu chipul Maj. 
Sale, pe cealaltă cu o icoană sfântă.

Cărţi Oprite Ministrul de culte un
guresc a oprit următoarele cărţi: »Aron 
Vodă cel cumplit«, roman istoric de T. 
M. Stoenescu, apoi »începutul neamului 
românesc« de Dr. Ioan Lupaş şi »Cântece 
de vitejie« de Gheorgbe Coşbuc, pe mo
tiv, că conţinutul lor este în contrazicere 
cu paragrafii legilor.

Alegere de protopop, d -i protopresbi-
ter şi ases. conz.Nicoiae Ivan a convocat 
în calitate de comisar conzistorial pe 13 
Nov. n. sinodul înmulţit al tractului Sălişte 
pentru alegerea protopopului acestui tract.

atenţia asupra 
şi a Preavene-

*) Adecă după vacanţa cea mare de vară, 
după feriile de 4 luni să se dea învăţătorului din 
nou concediu la începerea anului şcolar, de a nu 
Începe prelegerile nici la începutul lui Octomvrie 
«ta astăzi numai în satul lui Cremene se mai 
poate Întâmpla. Ruşine ! (Red.)

Ce poate soldatul rom ân! »Neamul
Românesc« scrie: »Brigada a Vll-a (Giur
giu), compusă din regimentele Vlaşca Nr. 
5 şi Teleorman Nr.20, a executat un marş 
de 46 de chJometri în timp de 6 oare, 
lucru greu de obţinut la oricare infante
rie din ţările apusene. Toţi au rămas ui
miţi, când au văzut la Băneasa la oarele 
10 dimineaţa apărând cu baioneta la ar
mă soldaţii regimentului Viaşca Nr. 5, 
când se aşteptau să vie pela 1—2 după 
amiazi. Elogiile primite de acest regiment 
au fost bine meritate. In general infante
ria a mers foarte bine, şi dacă, pe aci, pe 
colo, am văzut câţiva »trenarzi», faptul se 
datoreşte încălţămintii, care lacuna a fost 
schimbată. Cisma va fi înlocuită prin niş
te bocanci mari şi practici. Mai citam tre
cerea Oltului, prin Vad a unei întregi di- 
visii: apele Oltului aveu o adâncime pe 1 
metru şi 50 cm. şi regimentul Muscel Nr. 
30 a trecut tot prin apa, care venea până 
la gât. Ofiţerii şi soldaţii au trecut fără 
esitare prin apă, cu bagaje, şi nu am a- 
vut de înregistrat nici un accident. O ase-! 
menea îndrăsnaală şi voinţă fac onoare 
infanteriei« Numai soldatul Român e ca
pabil de atari bravuri.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au întrat Intru amintirea regreta
tului ior soţ şi tată, reposatui preot Ioan 
Maximilian din Stupini dela: văduva preo
teasă Elena Maximilian n. Popovici 30 cor. 
Iosif Maximilian paroh (Braşovul vechiu) 
20 cor. şi dela Ioan Maximilian paroh (Stu
pini) 20 cor.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Examene. D-1 C. Nedelcu, fost profe
sor suplent la şcoalele noastre a făcut cu 
deosebit succes examenul profesoral.

Cununi neperitoare. In amintirea răpo
satei Aurelia Bârsan, au depus în ioc de 
cununi pieritoare; mama sa Beveica Bâr
san născ. Găitan 15 cor. mătuşa sa Re- 
veica Dinescu 15 cor. în total suma de 50 
cor. pentru ajutorarea Internatului-Orfeli- 
nat al Reuniunii femeilor române din Bra
şov. Subsemnata exprimă în numele Co
mitetului pe aceasta cale generoase
lor donatoare călduroasa sa mulţămită. 
Maria B. Baiulescu, preşedintă.

Serul Ehrlich. După cum ni se comu
nică d-1 Dr. Nicolau Ittu, medic practic în 
Sibiiu a plecat la Frankfurt la renumitul 
profesor Ehrlich pentru studiarea serului 
Ehrlich 606. Din Frankfurt va trece la 
Berlin, unde va cerceta clinica profesorului 
Wechselmann —  sub a cărui .controlă se 
fac cele mai scrupuloase cercetări în felul 
acesta. D-1 Dr. Ittu va aduce cu sine deja 
serum.

Octomvrie înainte în Strada Orfanilor nr. 2 
Etagiul l-iu. (Colţ cu strada Hirscher).

Spionagiul Bulgarilor In România, a -
cum şapte opt zile, una din sentinelele din 
jurul depozitului general de muniţiuni al 
armatei din Bucureşti a observat, că un 
individ travestit în uniformă de soldat, 
voia să treacă linia sentinelelor pentru a 
se apropia de depozit. Sentinela îl opreşte 
şi-i cere »parola«. Individul se opreşte un 
moment şi apoi dă o parolă veche. Atunci 
soldatul dă alarma, trăgând un foc de ar
mă, şi ordonând soldatului să stea pe loc. 
Văzându-se demascat, falşul soldat, o luă 
la fugă. Atunci, atât prima sentinelă cât 
şi cele din apropierea ei, au început a trage 
focuri după fugar. S’a anunţat numai de
cât comenduirea pieţei, şi siguranţa gene
rală a statului. Atât din declaraţiunile sol
daţilor însărcinaţi cu paza depozitului, cât 
şi din acele ale locuitorilor de prin îm
prejur a rezultat că individul travestit ca 
soldat, era uu bulgar, care de mai multă 
vreme da tircoale depozitului, căutând să 
lege relaţiuni de pretinie cu soldaţii. S’a 
orânduit o anchetă în cercurile bulgăreşti 
din Capitală, pentru a se vedea, dacă prin
tre aceşti locuitori se ştia ceva despre a- 
cest atentat. Cu două zile mai târziu s’a 
făcut o nouă încercare la Pirotechnia din 
apropierea depozitului de muniţiuni.

M are potop in Italia. Luni dimineaţa 
un uragan puternic s-a deslănţuit asupra 
ţinutului din jurul vulcanului Vezuv, îne
când numeroase comune şi pricinuind pa
gube de mai multe milioane. Ziarele pu
blică detalii grozave despre dezastrul din 
comuna Cetara. O parte din această loca
litate a fost luată de un curent de apă şi 
o altă parte acoperită de dărâmăturile unui 
deal. După ziarul »Mattino« victimile ar, 
trece de 200. Se crede, că 300 de victime 
ar fi fost luate de apă şi târâte până la 
mare, care asvârle necontenit cadavre pe 
plajă. Numărul răniţilor e mult mai mic, 
decât cel al morţilor; nu sunt decât 20 de 
răniţi, cari au fost transportaţi la Sa
lerno ; la Amalfi sunt 12 morţi şi pagu
bele sunt considerabile. La Minori sunt 4 
morţi şi numeroşi răniţi. Majori a fost tot 
atât de păgubită cum a fost Cetara: 20 
de cadavre au fost scoase din dărâmătu
rile caselor; se crede, că sunt cam 50 de 
morţi şi numeroşi răniţi.

Necrolog. George Pop, născut în Ighiu, 
fost învăţător gr. cat. în Ciugudiul infe
rior, după scurte, dar grele suferinţe în 
13 Oct. 1910 Ia 5V2 oare a. m. împărtăşit 
fiind cu sf. Taine ale muribunzilor, şi-a 
dat blândul său suflet în mânile Creatoru
lui în frageda etate de 21 ani. —■ Rămă
şiţele pământeşti ale scumpului defunct 
s’au dat fiinţei, din care au fost alcătuite 
Sâmbătă în 15 Octomvrie a. c. în cimite- 
rul bisericei gr. cat. din Ighiu. Subscrisul 
în loc de cunună peritoare pe sicriul 
neuitatului său frate a trimis »Orfelinatu
lui învăţâtoresc gr. cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş 10 cor. adecă zece cor. —  Hăş- 
maşin la 18 Oct. 1910. Alexandru Pop, 
preot gr. cat.

Gnnunio. Elena<S/e£eaşiIoanT. Henteş 
îşi serbează cununia în 30 Octombre n. a. 
c. în biserica Sf. Treimi din Braşov, (Scheiu, 
Pe Tocile). Felicitări.

Mulţămită publică. D-I Ioan Chiroiu, 
legător de cărţi din loc a binevoit a pro- 
vedea cu cărţile necesare de şcoală, pe 2 
elevi săraci ai şcoalei prim. centr. de băeti.

Pentru această nobilă faptă subscri
sul, în numele acestor elevi, î-i exprimă 
prin calea aceasta mulţămită, dorind tot
deodată ca nobila D-Sale faptă să afle cât 
mai mulţi urmaşi generoşi. Braşov, în 12 
Oct. v. 1910- Ştefan Popovici, director.

Rectificare. Suntem rugaţi a da loc 
următoarei rectificări: la nr. 215 al »Gaz. 
Transilvaniei« a apărut o rectificare a 
d-lui I. Oncioiu preşed. corn. par. din Bra- 
şovul-vechiu, care spune, deşi d-sa a sub
scris mulţămită publică din nr. 199, şi care 
mulţămită numai corectă poate fi, că suma 
pentru edificarea Sf. Cruci din Str. Ţin- 
taşilor, a colectat-o la ospăţul d-lui P. 
Debu.

Aceasta nu corespunde adevărului 1 
O parte din sumă o am colectat eu la os
păţul d-lui I. Sârbu, lăcătuş. Braşov în 15 
Oct. 1910. JV. Arsu.

S’a pierdut un ceas de aur pe dru
mul dela staţiunea tramvaiului din piaţă 
până la prăvălia d-lui Duşoiu. Cel care va 
găsi ceasul este rugat a-1 preda pe lângă 
o remuneraţiune corespunzătoare la re
dacţia ziarului nostru.

Expoziţia de copii din Sadu.
— Raport special. —

Multă însufleţire şi mult entusiasm 
ni-a pricinuit şi cărturarilor şi poporului, 
frumoasa expoziţie de copii a 5-a, aran
jată Duminecă Ia 23 Oct. n. 1910, de har
nica «Reuniune rom. agricolă sibiană« în 
fruntaşa şi istorica comună curat româ
nească Sadu. Plăsmuitorul acestor fel de 
expoziţii, vechiul secretar al Reuniunii, 
d-nul Tordăşianu poate fi încântat de 
mulţimea scopurilor măreţe, ce se ajung 
prin aranjarea expoziţiilor de copii. însu
fleţirea şi mândria părinţilor expozanţi, 
sunt de nedescris. Fiecare părinte emu
lează întru a-şi prezenta copilul său bine 
desvoltat, bine şi în curăţenie ţinut, drept 
dovadă, că în gospodăria lui e rânduială 
atât în ce priveşte curăţenia în casă, în 
curte, în îmbrăcăminte, cât şi cu privire 
la curăţenia trupească şi la curăţenia în 
pregătirea mâncărilor. Eată în scurt o 
sumă de lucruri, dela cari atârnă desvol- 
tarea priincioasă a fiitoruiui muncitor. E 
de mare însemnătate să şti, că poporaţi- 
unea din comuna destinată pentru aran
jarea expoziţiei de copii, îndată ce pri
meşte vestea, că Reuniunea agricolă va 
aranja expoziţia acolo, să pune pe lucru 
şi fie-care să nizueşte întru a escela cu 
odrasla sa la expoziţie. De mare impor
tanţă sunt apoi sfaturile ce se dau de 
membrii juriului, în fruntea cărora de 
regulă se. găsesc medicii noştri, cari nu 
întrelasă nici un prilegiu de a fi cât se 
poate de folositor tuturora. Discursurile 
din domeniul igienii, ţinute în faţa obştei, 
sunt tot atâtea percepte pentru viaţă. 
Premiile în bani şi laudele, ce se dau 
celor vrednici, sunt proprii de a îndemna 
pentru păstrarea şi în viitor a obiceiuri
lor bune, cari cinstesc pe părintele har
nic, atât între ai săi, cât şi înaintea 
străinilor.

Revenind asupra expoziţiei din Sadu, 
trebue să ne exprimăm cu toţii recunoş
tinţa faţă de fruntaşii de acolo, cari au 
făcut totul întru a corăspunde tuturor

AviS. Caut un candidat de advocat 
cu praxă. Concurenţii sunt rugaţi a se 
adresa la subscrisul: Basiliu P. Harşianu, 

Localităţile cancelariei Gorporaţiunei i advocat în Sibiiu (Nagyszeben).
meseriaşilor din Braşov, se află dela 25

aşteptărilor. Pe reprezentanţii Reuniunii 
sibiene, pe d-nul Dr. I. Reu cu d-na şi 
d-şoara C. Mânu, d-nul Tordăşianu cu 
d-na, d-nul L. Triteanu cu d-na, d-nul 
protopop Togan, d-nul advocat Dr. Fruma 
şi d-nul C. Popovici, stud. juris şi pe ce- 
ialalţi oaspeţi din comunele învecinate, 
între cari, d-nul medic Dr. Traian Pe- 
traşcu din Tâlmaci; d-nul Dr. V. Schus- 
ter, prim-pretor. Dr. I. Miclea, pretor şi 
d-nul medic Dr. Rescb din Cisnădie, i-a 
întâmpinat la întrarea în comună un fru
mos grup de mândri călăreţi tot aţâţi 
veseli vestitori, că cu toţii suut aşteptaţi 
cu dor de poporaţiunea din Sadu. Ajunşi 
în comună, după câteva vizite făcute la 
fruntaşi şi după un bun dejun, luat la 
masa bogată a notarului Victor Florian,, 
publicul şi exponenţii s’au întrunit în 
vastele sale ale şcoalei. Timpul ploios a 
făcut cu neputinţă ţinerea expoziţiei sub 
cerul liber şi tot timpul ploios şi rece a 
împedecat pe vener. Dr. Caletariu, Pr. II. 
Iancu, Dr. I. Bucur, Dr. N. Cornşa, medici 
şi pe alţii, dela participare.

După constituirea juriului, care a 
numit prezident al său pe d-nul Dr. Beu 
şi de raportor pe d-nul Vie. Tordăşianu, 
părintele protopop Nic. Togan rosteşte o 
cuvântare măduoasă, în care tractează cu 
mult temeiu despre însemnătatea Reuni
unii agricole, despre feluritele ei lucrări, 
despre importanţa expoziţiilor de copii şi 
ia fine despre însemnătatea istorică a co
munei Sadu, din care au eşit aţâţi bărbaţi 
luminaţi şi luminători ai poporului nos
tru. Discursul păr. Togan, fiind de o im
portanţă netăgăduită, îl dăm pe de-a în
tregul în n*rul viitor popor, al ziarului 
nostru.

Pentru înlesnirea lucrărilor juriului, 
cei peste 100 copii expuşi au fost împăr
ţiţi în 2 sale, unde li s’au împărţit câte 
un coşuleţ cu bomboane şi smochine.

Juriul terminâadu-şi anevoioasa iu- 
crare, a stabilit lista premiaţilor cu 35 
fetiţe şi 28 băieţi, in total cu 63 copii 
premiaţi cu sume dela 2—10 cor., în va
loare totală de 200 cor.

Intr’aceia d-nul dr. I. Beu ţine ins- 
trucţioasa conferenţă despre ^îngrijirea 
copilului dela naştere până la împlinirea 
vârstei de 1 am. Cum publicul nostru ce
titor cunoaşte activitatea şi zelul lăudabil 
al d-lui Dr. Beu şi cunoaşte vederile sale 
în materie de igienă, mă cred dispenzat 
de a schiţa conferenţă sa, ascultată cu 
multă pietate de numerosul auditor. După 
d-nul Beu a urmat nu mai puţin instruc
tiva prelegere a d-lui dir. şcol. T. Stoia 
din Vestem, despre <lnfiuinţele alcoholis- 
mului asupra copiilor mici, expusă liber, 
la înţeles şi cu multe esemple triste pri
cinuite de abuzul ce’I fac unii de beutu- 
rile spirtuoase. Vii şi nesfârşite aplauze 
au fost recompenza oboselilor conferen
ţiarilor din Sadu.
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La fine raportorul juriului, d-1 Tor- 
dăşianu, expune vederile, de cari a fost 
condus juriul la împărţirea premiilor, ce
teşte lista premiaţilor şi mulţumeşte dom
nilor şi doamnelor din juriu pentru con
cursul preţios, dat Reuniunii la ducerea la 
Îndeplinire a acestei lucrări de mare fo
los pentru poporul nostru şi mulţumind 
părinţilor experienţi şi in special comite
tului aranjator loca), in frunte cu zelosul 
notar Victor Florian şi cu învăţătorii D. 
Popovici şi Draghiciu, declară expoziţia 
încheiată.

Ţin să amintesc, că între popor s-au 
împărţit 100 broşuri folositoare, dăruite 
în acest scop de comitetul »Asociaţiunei«, 
Iar unei mame sărace i-s-au dăruit din 
partea Reuniunii o garnitură complectă 
de îmbrăcăminte pentru copilaşul său de 
6 luni, pe care d-na profesoară Eugenia 
Tordăşianu, l-a înfăşat în faţa obştei şi a 
dat folositoare poveţe pentru felul de ur
mat la înfăşarea copiilor mici.

Trimişii fotografului Auerlich au fo
tografiat grupa mamelor cu copii premiaţi 
în braţe, o grupă de bărbaţi în floarea 
vârstei, o grupă de juni, alta de fete june, 
o grupă de copii premiaţi şi numeroase 
alte grupe.

Finalul acestei frumoase serbări a 
poporului din Sadu, s-a făcut la masa bo
gată. luată în sala mare a şcoalei, unde 
s-au rostit înălţătoare toasturi şi unde şi 
poporul asistent a avut fericirea să admire 
frumoasele sale doine, cântate cu atâta 
farmec de d-na Veturia Triteanu.

y Neghină <.

Şovinism prcst.
Bece-Cristur, 22 Oct. c.

Afacerea este scurtă, dar ne rodă 
foarte fidel chipul şi zelul de muncă al 
funcţionarului de stat, care se nutreşte 
din filerul poporului, al acelui popor, care 
alcătueşte statul.

Plecând Ja Dej pentru festivităţile 
„Asociaţiunii«, încredinţez croitorul şi pan
tofarul din Panticeu să espedeze obiectele 
făcute copiilor mei din Bistriţa, pe aceas
ta adresă: Ionel Cosim student în ci. 11 
gimnazială Besstercse, Evangelisches gym
nasium.

Ordinul dat se esecută în 21 Sept.

şi pachetul sub recepisa W. 32 al poştei 
din Pánczélcseh se espedează la Bistriţa, 
unde se ţine la postă în deposit până în 
12 Octomvrie, în 14 Oct. primesc avisul, 
că pachetul din lipsa adresei greşite nu 
s’a putut înmanua.

infăţoşindu-mă la postă în 14 Oct. 
observ, că scrisoarea măestrilor nu era 
tocmai legibilă, de altfel destul de bună.

Fără a bănui ceva plătesc retrimi
terea pachetului să-l pornesc la cale cu 
adresă nouă acum sub număr mai mare 
87 al recepisei, dar tot ca cea de sus, şi 
plătesc iară scrisoarea de trăsură şi taxa 
prescrisă.

In bună credinţă, că bună ispravă am 
săvârşit, mă întorc ia satul meu.

In 21 Octomvrie primesc un impri
mat oficios dela posta din Panticeu, că ce 
să facă cu pachetul »căci adresatul nici 
acum nu este cunoscut în lipsă de stradă 
şi număr«.

Văzând astea mă gândesc, ce [poate 
fi causa, că într’un oraş nemţesc lumea 
s’a prostit aşa mult? Mai ales cea dela 
postă ?

Ce să fac? Dacă copiii mei n’au pu
tut primi pachetul de-o lună cu hainele 
de toamnă şi ghetele, deşi în împrejurări 
oneste în 48 de oare le-au putut avea, — 
sunt Români, vor mai suferi; dar eu să fac 
o declaraţiune drăguţă despre ceea-ce 
gândesc şi despre ceea-ce trebue să apăr 
din principiu.

Sensul declaraţiunei este cam acesta 
în vorba noastră şi zis cu buze româ
neşti... Dacă on. oficiu al poştei reg. ung. 
din Bistriţa nu ştie înmanua pachetul ce
lui adresat, d-ta fi atât de gentil şi-l es
pedează Direcţiunei poştale, care sperez 
va fi atât de bună şi va instrua oficiul 
postai cum să deie pachetul celui adresat!

In oraşul Bistriţei nu este decât un 
singur gimnasiu evangelic sau pe limba 
măritului nostru stat „ágostai hitvallású 
gymnasium.« In oraşul Bistriţa, care nu 
trece peste 10 mii locuitori, de altfel se 
cunosc mai toţi locu’torii, iar gimnasiul 
evangelic este cunoscut de toţi măturăto

rii de stradă. Aşa mi-se pare, că aci avem 
de-a face sau cu o stupiditate sau cu ceva 
patimă de şovinism, fiind adresa scrisă în 
româneşte şi nemţeşte.

Lucrul acesta se va dovedi prin o 
cercetare conscîincioasă şi prin o anchetă 
dreaptă.

Un lucru nu pot înţelege, cum de 
fiul meu primeşte regulat toate scrisorile 
mele tot cu adresa din întrebare, numai 
în acest an şcolar i-s’a espedat 7 scrisori? 
Ba primeşte din Germania o revistă pen
tru şcolari din oraşul Köln?

Din toate aceste resultă, că neferici
tul de înmanuator al pachetelor este om 
mărginit, deci vă rog a cerceta lucrul şi 
despre cele isprăvite binevoiţi a ma în
ştiinţa şi a mi-se restitui cheltuielile avute 
din neştiinţă ori răutate.

La această afacere nu trebue comen- 
tar, căci vedem limpede cum să joacă cu 
interesele noastre ale cetăţenilor neşte 
săcături, cari n’au putut trăi din munca 
mânilor sdrobind pietri pe drum şi au a- 
juns funcţionari publici numai din me
ritul, că sunt născuţi unguri!

L Gostin, 
paroh gr. cat.

Dela Asociaţiune.
— Aptl. —

Cel dintâiu aşezământ cultural ai po
porului românesc din Ungaria, »Asociaţiu- 
nea pentru literatura română şi cultura 
poporului român« împlineşte în curând 50 
de ani dela întemeiere. In curs de o ju 
mătate de veac »Asociaţiunea« a lucrat 
din răsputeri pentru înaintarea culturală 
a poporului nostru şi astăzi se poate mân
dri cu frumoase fapte împlinite, dintre 
care amintim numai pe cele mai însem
nate. De 40 de ani publică revista »Tran
silvania«, în care apar studii şi cercetări 
preţioase din domeniul ştiinţii şi litera
turii. (Această revistă se trimite gratuit 
tuturor membrilor fundatori (cu taxa de 
400 cor.), pe viaţă (cu taxa de 200 cor.) 
şi activi sau ordinari, (cu texa de 10 cor. 
pe an) ai »Asociaţiunii«)^ De 25 de ani 
susţine o şcoală civilă de fete cu internat
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în Sibiiu, care e cercetată în fiecare an 
de peste 100 de eleve din toate părţile lo
cuite de Români. De 5 ani a clădit »Mu
zeul istoric şi etnografic«, în care se a* 
dună cu sârguinţâ toate dovezile privi
toare la trecutul şi etnografia poporului 
nostru. Din fundaţiunile ce le administreazi 
împarte în fiecare an mai multe burse 
(stipendii) tinerilor, cari urmează şcoaleld 
secundare şi superioare. Pe lângă aceste, 
prin despărţămintele sale, în număr de 
60, cari cuprind aproape întreg teritorul 
locuit de Românii din Ungaria, se îngri
jeşte de educaţia economică şi culturală a 
poporului, araojând prelegeri, conferinţe, 
şezători literare, cursuri de analfabeţi şi 
expoziţii şi înfiinţând tot felul de însoţiri, 
de reuniuni şi de biblioteci.

Numai din această schiţare fugitivi 
se poate convinge oricine că »Asociaţia- 
nea« desfăşură o activitate uriaşă şi de cea 
mai mare însemnătate pentru înaintarea 
culturală a poporului românesc din Un
garia. Cu toate acestea numărul oameni' 
tor, cari o sprijinesc în străduinţele ei Ini
moase, sunt foarte puţini. După o exis
tenţă de 50 de ani, ea abia are cu totul 
2000 de membri, ceeace e un lucru din 
cale afară trist şi ruşinos pentru noi toţi

Apelăm deci la toţi cărturarii noştri 
să-şi ţină de o datorie şi de o mândri» | 
naţională a se înscrie membri la »Asocia-i 
ţiune«. »

Cu cât se vor înscrie mai mulţi m j?  
bri, cu atât se va putea lucra mai mu 
pentru înaintarea şi întărirea culturală şi 
economică a poporului nostru.

Ar fi de dorit ca iubileui de 50 dt 
j ani să-l serbăm cel puţin cu 5000 de meni- 
! bri. Şi dacă cărturarii noştri îşi vor face 
j datoria, putem să ajungem într’un singur 
an la un număr şi mai mare de membri

Comitetul central al »Asociaţiuniii 
în vremea din urmă şi-a îndreptat ateii' 
ţiunea şi asupra educaţiei poporului deli 
sate. Şi încearcă toate mijloacele pentru 
a face şi pe ţărani să se înscrie membri 
De aceea a hotărît ca dela 1 Ianuarie 
1911 să dea tuturor membrilor ajutătorţ 
cari vor plăti înainte taxa de 2 cor. pti 
au, ;0 broşuri şi un Calendar. Broşuri 
din »Biblioteca poporală a Asociaţiuniii 
vor apărea reguiat în fiecare lună, afari| 
de lunile de vară, Iulie şi August, şi 
vor trimite prin poştă tuturor membrii 
ajutători. Calendarul va apărea In lu 
Octomvrie a fiecărui an şi se va triur

In nrul trecut am vorbit mai pe larg despre încercarea nesucceasă a aeronautului american Wellmann de-a trece în sbor peste Ocea
nul atlantic. Chipul de mai sus ne aduce portretul lui Wellman şi a soţiei sale şi scăparea călătorilor pe vaporul »Trent«, care le venise într’ajutor.

î;!

i
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gratuit membrilor ajutători ai »Asocia
ţiunii«, iar celor ce uu sunt membri se 
va vinde cu preţul de 30 de bani.

Membrii ajutători, cari vor plăti taxa 
de 2 cor. pe 1911, vor primi în fiecare 
,ljin!, următoarele broşuri:
* 1. începutul neamului românesc de
Dr. Ioan Lup aş.

2. Harap alb de Ioan Creangă.
3. Floarea Soarelui, legendă în ver

suri, de Ştefan Cacoveanu.
4. Cultura pământului de Aurel 

Cosciuc.
5. Alexandria.
6. Cântece poporale de V. Alexandri.
7. Puterea însoţirilor de V. Osvadă.
8. Povestiri de Ioan Pop-Reteganul.
9. Cultura pomilor de N. Iosif.

10. Asociaţiunea — istoricul şi ţinta 
ei — de Octavian C. Tâslăuanu.

Iar în Octomvrie 1911 vor primi »Ca
lendarul Asociaţi unii« pe 1912.

Alăturăm deci la acest apel o listă 
de abonament şi rugăm mai ales pe preoţii 
şi învăţătorii noştri să înscrie cât mai 
mulţi ţărani ca membri ajutători ai »Aso- 
eiaţiunii«, cari vor fi consideraţi ca abo
naţi ai »Bibliotecii poporale a Asociaţiunii«. 
Listele de abonament împreună cu sumele 
lncassate sunt a se înainta biroului Aso
ciaţiunii, Sibiiu (Nagyszeben, str. Şaguna 
Jir. 6) înainte de 1 Ianuarie 1911, ca expe
diţia să se poată face la timp.

S i b i i u, 15 Octomvrie 1910.

Să vedem deci cum ar trebui adunat 
şi aranjat în mod metodic, dela uşor la 
greu, dela simplu la compus, dela cunoscut 
la necunoscut, dela aproape la departe şi 
dela concret la abstract materialul menit 
a să tracta în şcoalele nemaghiare:

1. Tractarea metodică a unei limbi 
are să se bazeze pe însăşi limba vie, vor
bită şi auzită. Pronunţarea corectă din 
partea învăţătorului şi deprinderea ei din 
partea elevilor e una din condiţiile prin
cipale ale unui rezultat bun.

2. La învăţarea unei limbi avem să 
ne folosim de grupe de ziceri şi de ziceri 
întregi, pe care elevii au să le înveţe. Zi
cerile exprimă sau acţiuni, cari pornesc 
dela elev, sau raporturi în cari să află ele
vul faţă de lucrurile din jurul său.

3. Intre prima şi ultima deprindere 
de limbă trebue să fie o distanţă colosală. 
Ici stilul e simplu şi uşor conform cu cu
noştinţele primitive încă ale elevilor; colo 
îutâlnim aproape toate particularităţile 
iimbei ungureşti: perioade lungi cu ziceri 
subordonate, cu topica încurcată şi cu for
mare neobicinuită de cuvinte. 2)

Şi în adevăr, cum ni se prezentă ori 
ce limbă vorbită? (Prin forma socratică 
de învăţământ).

—  Ca un fel de dialog, în care unul 
întreabă şi celălalt răspunde.

Iată cheia, după care ar fi să se ur
meze cu alcătuirea cărţilor din limba ma
ghiară folosite în şcoalele noastre poporale.

Onorată Conferenţă!
Iosif St. Şuîuţu in. p., 

prezident
Oct. C. lăslăuanu m. p., 

secretar.

Dela conferenţele învăţătoreşti.
Dare de seamă asupra cărţilor din limba 

maghiară, folosite în şcoalele noastre 
poporale. *) de Iz id o r  D opp .

Onorată Conferenţă!

Scopul, pentru care să propune limba 
maghiară in şcoalele noastre e, ca copiii, 
«e es de sub mâna învăţătorului să fie 
capabili a o exprima, întru cât o reclamă 
dela ei referinţele vieţii practice şi sociale. > 

I Înteţit o cere aceasta mai ales noua 
1 J jge  şcolară, art. 27 din 1907 § 19, când

■ m  «Copiii şcoalelor nemaghiare au să-şi 
Elnsuşească 1. maghiară în aşa măsură, că 
I  deja cu absolvarea clasei a 4-a să-şi ex- 
' prime la înţeles cugetele atât verbal cât 

şi în scriere».
Tot în înţelesul acelei legi să stato- 

reşte, că atât în şcoalele cari primesc, cât 
şi în acele cari nu primesc ajutorul de 
stat, sunt obligaţi învăţătorii a propune 
elemente din aritmetică, geografie, isterie 
şi constituţie şi în limba maghiară. De 
sine înţeles, că în româneşte rămâne a să 
propune aceleaşi studii în estensia pretinsă 
de planurile noastre de învăţământ.

S’a creat deci, prin această lege o 
stare in învăţământ, care trece departe 
peste exerciţiile de vorbire şi intuiţie, folo
site in şcoalele noastre până acum şi so
rocite să sporească cunoştinţele elevilor în 
Jimba ungurească.

In multe cazuri deci, sporul în limba 
ungurească ridică sau coboară. Dacă spo
rul în această limbă e îndestulitor, atunci 
învăţătorul e bun, în cazul contrar e rău 
şi deci conform iegei în vigoare trebue 
înlocuit cu altul.

Odată pătrunşi de acest adevăr sau 
sucombăm sub povara instrucţiune), sau în 
contul Iimbei ungureşti, neglijăm studierea 
Iimbei materne şi celelalte obiecte de în
văţământ. Rea şi una şi alta, de aceea nici 
nu ne mirăm auzind câte odată, că să 
strică cumpăna sufletească a învăţătorului 
şi-l fac să cugete cu amărăciune, că zău, 
ei a fost ursit de soarte pe pământ să se 
adeverească proverbul: «Quem dii odere 
paedagogum fecere». ’

In faţa acestor constatări, învăţătorul 
care să respectă, nu-şi va pierde bărbăţia, 
ei îşi va opune născocirile minţii sale dăs
căleşti, care le resum în : zelul neobosit, 
intuiţiunea şi propunerea pe baza meto
dului direct.

Nimenea însă, nu va trage la îndoială, 
el realizarea în mod mai uşor a sporului 
«  să cere, e pendentă şi deia redactarea 
Ţfiu compunerea unor manuale cum să cade, 
tzate pe experienţă şi practică şi lucrate 

> un sistem corect, —  nişte manuale a 
duror scriere în complexul lor, să se apropie 
din ce în ce mai mult de limba vie, care 
bq e alta decât limba vorbită.

i) Această disertaţie s’a cetit în conferinţa 
învăţătorilor rom. gr. or. din protopopiatul Sibiiu. 
ţjntttă la 8 Oct. v.. a, c.

Astăvară fiind ia deprinderea de arme 
pe 13 zile, aici în Sibiu, am avut onoarea 
să convin cu mai mulţi învăţători de con
fesiunea noastră. M’am folosit de ocazie şi 
prin discuţie am ajuns la rezultatul, că în 
şcoalele gr. or., în ceea ce priveşte propu
nerea Iimbei maghiare nu există unifor
mitate, ci aproape fiecare învăţător foloseşte 
acele manuale cu care crede, c’ar putea 
face spor îndestulitor ca să poată mulţămi 
organele civile, cari în cazul de faţă e in
spectorul regesc de şcoale. Acelea manuale 
sunt următoarele :

1. Láng Mihály : Magyar nyelv és ol
vasókönyv a magyar beszéd tanításához, 
román tannyelvű és az országnak többi 
magyar ajkú vidékein levő népiskolák 
számára.

2. Vuia Gyula: Gyakorlati tanmenet 
a magyar beszéd tanításához a nem-ma
gyar tanmyelvű elemi népiskolák részére.

3. Ioan Dariu şi Erőd! Iános: Curs 
practic de limba maghiară pentru şcoalele 
primare, întocmit pe baza artic. de lege 27 
din anul 1907.

4. Francisc Koós şi Vasile Goldiş : 
Carte pentru deprinderea Iimbei maghiare,

5. După Dr. A. Schullerus de I. Po- 
povici: Carte de cetire şi gramatică ma
ghiară pentru şcoalele poporale cu limba 
de propunere română.

6. luliu Grofşorean şi Iosif Moldovan: 
Limba maghiară, manual pentru şcoalele 
poporale române.

7. Szabó-Dirle: Magyar nyelv és olva
sókönyv, román népiskolai tanulók szá
mára.

8. Ricinger Ignác : Beszélgetések, nem 
magyar anyanyelvű tanulók részére.

Vor mai fi şi alte manuale, cari însă 
sunt convins, ca se folosesc mai puţin în 
şcoalele noastre cu limba de propunere 
română. Din cele menţionate —  pe cari mi 
le-am procurat şi eu — încă sunt unele, 
cum sunt, de pildă, celea ale lui Ricinger, 
Szabó-Dirié, Koós-Goldis si Grofşorean- 
Moldovan, cari se folosesc ici colo, adecă 
mai rar, de aceea în tractatul de faţă nici 
nu vom inzista amănunţit asupra lor.

а) Celea mai vechi şi des folosite cărţi 
de limba maghiară sunt ale directorului 
preparandia! din Pápa, Láng Mihály. Aces
tea cărţi au fost încununate, prin Academia 
maghiară, cu premiul «Român-Petre» şi 
după cum m’am convins ordinaţiunea mi
nisterială No. 120.000 diu 1908 încă s’a 
dat pe baza acestor manuale, adecă până 
la un loc, ele au servit de cinozură.

In acestea opuri, ps lângă mulţimea 
de versurele, jocuri şi puţină geografie, 
tractată în formă de călătorie să află şi 
foarte mult material istoric, începând deja 
cu cărticica din clasa a 4-a. In aceasta ia 
pagina 25, unde se tractează despre noi 
aflu un lucru, care până acum în alt chip 
îl tracta istoria. îl reproduc: «Mikor, a 
magyarok elfoglalták a mai Magyarorszá
got, akkor nem laktak még itt románok. 
Sokkal későbben kerültek ide, mint a 
szászok . . . »  Altcum aceste cărţi, sunt 
bune cărţi de şcoală, căci îs lucrate cu 
multă stăruinţă şi pricepere. Aceia dintre 
fraţii învăţători cari le folosesc vor putea 
produce bune rezultate.

б) Curând după prima ediţie a cărţilor 
menţionate au apărut pe orizontul lite-

2) A se vedea „Cursul metodic“ ung. 4e 
I. Popovici.

raturei noastre şcolare, din limba maghiară 
şi alte manuale, cari nu sunt vrednice de 
mai puţină atenţiune, amintesc în rândul 
prim celea după Schullerus de Popovici, 
cari s’au folosit şi să folosesc de mult şi 
cu bun scces în multe părţi a şcoalelor 
noastre poporale.

(Va arma.)

Moştenitorul tronului Sârbiei.

Moştenitorul tronului sârbesc A le 
xandru a fost greu bolnav zilele acestea 
între moarte şi viaţă. El a fost la manevre 
şi de acolo a sosit bolnav la Belgrad. Să 
zice, că a zăcut de tifos (lingoare). In po
por să vorbeau multe despre boala prin
ţului. Se zicea că a fost otrăvit, ori că 
i s’a dat apă cu baccili (germeni) de tifos. 
Acum prinţul e mai bine. îi dăm aci por
tretul.

Compoziţiunile lui Porumbescu.

Primim următorul apel:
0 veche dorinţă, aproape un ideal al 

obştei româneşti a fost tipărirea numeroa
selor compoziţiuni inedite ale lui Ciprian 
Porumbescu, măiestrul, care ne-a dat »Cân
tecul tricolorului« şi falnicul imn „Pe-al 
nostru steag e scris unire«. Astăzi idealul 
acesta începe a deveni realitate, graţie 
generozităţii şi prevenirii moştenitorilor 
regretatului compozitor, d-1 Liviu Raţiu 
(Câmpina, România) şi soţia sa, d-na Mă
ria Raţiu, sora compozitorului, cari au pus 
la dispoziţiunea reuniunii noastre manus
criptele, cedându-i dreptul de a tipări o e- 
diţiune. Aceasta va cuprinde mai întâiu 
în câteva broşuri compoziţiunile corale 
lumeşti pentru cor bărbătesc şi mixt, apoi 
cele bisericeşti, şi în urmă, în format ma
re, compoziţiunile pentru pian, vioară, cele 
pentru orchestră etc.

A  şi apărut fascicula I a, conţinând 
»Deviza« (Pe-al nostru steag e scris unire) 
şi următoarele opt coruri bărbăteşti: »La 
un nor«, »In pădure", »Dup’ un veac de 
suferinţe«, »0 , zi frumoasă, ai sosit", Mar
şul călăraşilor«, »Ieri, o floare radioasă«, 
»Sunt arboros«, »Sosirea primăverii«. Pre
ţul acestei broşuri de 15 pagini 8°, împo
dobită cu portretul compozitorului, l-am 
fixat numai cu 2 cor. (pentru România 2 
lei 50 bani), neavând noi altă aspiraţiune 
decât ca să vedem cât de curând ridicat 
întreg adevăratul monument al gloriei lui 
Ciprian Porumbescu.

Vă invităm deci să contribuiţi ş i ! 
D-voastră la realizarea grabnică a idealu
lui acestuia, comandând fascicoia apărută 
şi sprijinindu-ne In orice chip intru des
facerea ei, care ne va înlesni să tipărim 
mai curând şi celelalte fascicole.

A  apărut şi fascicoia 11-a, conţinând 
şase coruri bărbăteşti din cele răuşite şi 
de o valoare artistică superioară celor din 
fascicula I-a. Preţul fasciculei, care are o 
pagină de note mai mult decât cea dintâi, 
este redus la 1 cor. 50 b. (2 iei), numai 
ca compoziţiunile aceste să se răspândeas
că cât de mult şi cât de curând în toate 
colţurile locuite de Români. Sperăm că şi 
interesul şi sprijinul publicului şi al presei 
va fl demn de importanţa şi valoarea în
treprinderii şi fasciculele următoare vor 
apărea cu mai puţine greutăţi.

Reuniunea de cântare » Ciprian Po
rumbescu« în Suceava (Bucovina).

Contabilitate pentru popor.
— Concursul „Asociaţiunii“ —

»Asociaţiunea« a primit dela d-l Dr. 
George Şimon, advocat în Aiud suma de 
100 cor. pentru a premia o carte de con
tabilitate, scrisă pe înţelesul şi pentru tre
buinţele poporului. »Asociaţiunea« dă deci 
la concurs acest premiu de 100 cor. pen
tru cea mai bună Contabilitate pentru po
por în următoarele condiţiuni:

Lucrarea va trebui scrisă pe înţele
sul poporului şi va avea să cuprindă toate 
desluşirile necesare la purtarea socotelilor* 
In îutroducere se va arăta importanţa

contabilităţii pentru popor. Lucrarea v »  
cuprinde cam următoarele modele de re
gistre : modele pentru inventar ; modei 
despre facerea bilanţului averii; ziar de 
cassă : model de purtare a cărţii principa
le ; un model uşor pentru calcularea inte
reselor ; registru pentru lucrători; eviden
ţa semănăturilor, nutreţurilor ş. a.; evi
denţa vitelor, a prăsirii lor şi a preţului 
lo r ; registru de muls şi de vânzarea lap
telui ; evidenţa datoriilor şi pretenziunilor 
şi altele pe cari autorii ce vor lua parte 
la concurs le vor găsi de potrivite şi ne* 
cesare.

Modelele de registre s& fie simple şi 
astfel compuse încât In caz de lipsă să 
poată servi pentru mai multe scopuri, a- 
decă să se poată modifica după trebuinţă

Autorii cari doresc a lua parte la a- 
cest concurs au să-şi înainteze lucrările, 
însoţite de un plic închis cu numele lor, 
până la 1 Aprilie 1911, biroului »Asocia
ţiunii« Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna 
Nr. 6.

Lucrarea premiată se va publica în 
»Biblioteca poporală a Asociaţiunii«, dea- 
ceea toate lucrările, cu modele cu tot, na 
vor putea fi mai mari de 5 coaie de tipar 
formatul numitei biblioteci.

Autorul lucrărei premiate, ce va a- 
părea în »Biblioteca poporală a Asociaţiu
nii«, va primi şi onorarul de 25 cor. de 
coală de tipar.

Sibiiu, 15 Oct. 1910.

Iosif Sterca Şuluţu Oct. C. lăslăuanu
prezident. secretar.

Mulţămitâ publică.
Neputând mulţămi deosebit tuturor 

p. t. domni şi doamne, cari din incidentul 
trecerei la cele eterne a mult regretatului 
nostru soţ şi tată, Ioan Maximilian sen. 
paroch în stupinile Braşovului au binevoit 
personal prin telegrame şi epistole a ne 
condola, primească pe această cale adânc 
simţitele noastre mulţămiri.

Braşov-»tupini în 14/27 Oct. 1910.

Jalnica familie.
*

Fiindu-na cu neputinţă să le mulţă- 
mim în particular tuturor numeroaselor 
noastre rudenii, amici şi binevoitori, cari în 
zilele grele de durere ce ne-au năpustit 
prin moartea iubitei noastre fiice »Aurelia «, 
ne-au mângâiat prin grai viu sau în scris 
—  îi rugăm sâ primească cele mai sincere 
mulţămiri.

Moeciul superior (Bran)26/X. 1910.
Familia: Tişca.

Ţiganul la târg.
—  Anecdotă.—

— Da unde-ai umblat ţigane?
— Da la târg am fost vecine,
Şi-am văzut minuni de-acelea 
Ce cred că n’o văzut nime.

— D’apoi ce-ai văzut ţigane ?
— Ce să văd, o comedie,
Cu pâiaţî ce mânca fere 
Şi ridică cât o mie.

Şi-am văzut şi o moşină 
Cât o trâmbiţă de mare,
Ce-acum cântă, acum zice,
De să miră lumea mare.

Şi să vezi minunăţie,
Cum cânta pe româneşte,
Şi la capăt bat’o crucea,
Mi-o cântat şi ţigăneşte,

Io vezi bine, ca ţiganul,
Când aud coalea cântarea,
Vreau să cânt una ca dânsa,
Ca să-mi treacă supărarea,

Dar păiaţul ăl mai mare 
Bată-1 postu să mi-1 bată,
Mi-o adus o păsăruică 
Ce grăia cum grăia tata.

— Da cum zicea măi ţigane?
—  Cum să zică ? iac’aşa :
Car, câr, cioară,
Câr, câr, cioară.

Teodor A. Bogdan* 
înv. Bistriţa.
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ULTIME ŞTIE! |
Visna, 28 Oct. Ministrul de es-1 

terne al României a făcut Miercuri o 
vizită ministrului conte Aehrenthal, 
iar alaltăeri a tost primit în audienţă 
de Maj. Sa. In legătură cu această 
vizită ziarul „Fremdenblatttt zice, că 
vizita nu a fost datorită nici unei 
chestiuni politice actuale şi n-a avut 
nici un caracter politic; s-a putut 
insă constata cu acest prilej din nou, 
că din fericire Austro-Ungaria şi Ro
mânia continuă a avea relaţiuni cor
diale.

Madrid, 28 Oct. In Spania s’au 
dat de urmele unei conjuraţii contra 
dinastiei. Mai mulţi indivizi au fost 
arestaţi. In şedinţa de eri a camerei 
spaniole primministrul Canalejas a 
declarat, ca guvernul a dovedit pe 
autorii mişcărei antidinastice, cari 
sunt socialişti. Pamflete au fost îm
părţite prin cazărmi, prin cari sol
daţii erau îndemnaţi să ucidă pe 
ofiţerii credincioşi regelui. Din a- 
ceastă cauză socialiştii arestaţi vor 
fi trataţi cu multă severitate. Ei vor 
fi judecaţi de un tribunal marţial.

Roma, 28 Oct. Regele Victor 
Emanuel a plecat spre Neapole spre 
a vizita localităţile păgubite de ciclon.

Londra , 28 Oct. „Morning Leader“ 
află pe cale telegrafică din Lisabona 
că guvernul provizoriu a descoperit 
fraude în toate administraţiile ţării. 
S’au constatat până acuma fraude 
în sumă de 10 milioane. Toate s’au 
comis sub domnia ultimului rege.

Cântece poporale.
(Din Bihor.)

Ard’o locul răutate 
Mă mână ’«  lume departe . . .  
Merg în lume după bine,
Vin acasă nJam la cine.
Casa-i goală pustiită,
Grădina e desgrădită,
Nice mamă nice tată 
Numai inimă stricată,
Nice fraţi şi nici surori 
Numai jele şi fiori.

Grăbi Mama de mă dede 
La ocol cu iarbă verde;
La ocol verde frumos,
La oale cu gura ’n jos i 
Săptămâna nu ’nplinii 
Până la mama vinii,
In casă nu mă băgaiu 
Până ’n grădină cotaiu . . .
Şi văzui florile mele 
Veştede ca vai de ele;
Săcate din rădăcină 
Ca mine dela inimă.

Bădiţa cel bărnăcuţ 
In trei ani mi-o fost drăguţ —  
Dar acum de-o săptămână 
M’o lăsat pentr’o minciună.

Ce-ai făcut mândro cu mine 
De nu pot fi fără tine ?
—  Eu nu ţi-am făcut nimică 
Ci ţi-am fost dragă de mică!

Mândra mea supărăcioasă 
Ce să-ţi fac să fi voioasă ?
—  Să-mi faci binele lumii 
Mai voioasă nu pot fi.

Mult mă mir de omul prost 
Că mă ’ntreabă unde am fost, 
Da el nu poate gâci 
Unde umblă voinici?

Trăeşte mândro trăeşte 
Cu cine ţi se loveşte,
Că şi eu doar voiu trăi 
Cu cine mi s’a lovi.

La Orade la cetate 
Să bat două frunze late,
D’acele nu’s frunze late,
Ci’s două fete surate,
Şi să bat pentr’un ficior 
C’acela-i drăguţul lo r !

Cui. de Isaila Marele.

Foaie verde foi de foi 
Vai săracul ciobănoi 
Cum doarme pe muşuroi 
Cu ochii zgâiţi la oi. 
Vânt de vară că bâtea, 
Ciobănaşul mî-adurmia 
Oile şi le perdea;

Vânt de vară iar bătea, 
Ciobănaşul se scula 
Mână pe bâtă punea 
După oiţe pleca,
Cu lupu se întâlnia;
— Bună ziua. iupule !
—  Mulţămesc ciobanule.
Nu mi-ai văzut oile?
— Le-am văzut şi le-am păscut 
Pe păraie, măţăgăie *)
Şi pe răpi sânt tot costiţe,
Pe rozoare tot picioare,
La fântâni tot căpăţini:
La fântâna Stansului 
Căpăţina ţapului.
Ciobanul se năcăjia...
De pe oi ce-i rămânea 
Bani ’n pungă îi băga 
După lăutari pleca,
Cu lăutari se ’ntâlnia:
—  Zi, tu mă, din dipla ta,
Tune dracu ’n ea,
Ca să-mi saie bârzoaga« ! 2)
Dar nu-i plăcea cum zicea 
După altul că-mi pleca,
C’un cobzar se întâlnia:
— Zi, tu mă, din cobza ta 
Dare-ar dracu in ea,
Zi-mi tu ca la ţara mea« !
Nici de ăsta nu-i plăcea,
După altui că-mi pleca,
C’un cioban se întâlnia,
La cârciumă că-mi pleca. 
Ciobanu ’n fluer scotea
Şi ’ncepea lui a-i cânta 
Şi pe el cum îi uimia:
—  Bravo, eşti din ţara raea« ! 
Si-atunci bea şi-şi petrecea, 
Pân’ săraci, că rămânea.

3.) Şuviţe de lână.
-.jopinca,

* **

Foaie verde salbă moale 
Mi-a venit Vinerea .V are, 
Tulesc ciobănaşi devale 
Cu cârlani şi cu mioare 
Şi rămân stânile goale,
Stânile fără băciţe 
Ogrăzile far’ de oiţe.

Culese din Poiana Mărului 
de Ioan Clopoţel.

M’a mânat maica Ia vii 
După struguri şi*aiămâi,
Câtu-i via am umblat 
Struguri verze *) n’am aflat, 
Alâmâi n’am căpătat.
Dară peste badea-am dat 
Şi cu e! m’am sărutat.
M’au aflat două căţele 
Şi m’au spus măicuţii mele. 
Maica m’a pârît la fraţi 
Şi fraţii s’au mâniat 
Şi’n temniţă m’au- băgat 
Pe temniţă-au pus iăcat 
Pe lăcat au pus cuţit 
Pe cuţit au făcut zid 
Şi pe zid au pus o piatră 
Să nu mai ies nici odată . . .
—  Strică, mama, ăst iăcat, 
Sloboade-mă iară ’n sat 
Că mă las de sărutit.
Măicuţa de voie bună
M’a ’ndreptat într’o grădină, 
Intr’o grădină cu flori 
Erau fete şi feciori.
Vedeam feciorii jucând 
Nummi pe badea jelind.
Eu curând mi-am rupt o floare 
Şi m’am luat peste rozoare:
—  Bun lucru, badeo, la p lug!
—  Să fi mândro sănătoasă 
Că mi-ai dat vorbă frumoasă !
—  Şi tu, badeo, sănătos 
Că mi-ai dat lucru frumos.

*) In loc de verzi.

* **

Mândro, sprâncenele tale 
Tu le sui, tu le cobori,
Din picioare mă obori 
Tu le sui, tu le ridici,
Dela inimă mă fr ig i!

Culese de G-. Maior stud.

* **

De pe ţara Oltului.
Culese de Valeriu Crişan.

Du-te badeo şi să vii 
In postul Sf. Mării,
Când se coace strugurii,
Când sunt struguri dă cules 
Şi mândruţe de ales,
Când sunt struguri de plivit 
Şi mândruţe de iubit!

Pentru badea drăguţu 
îmi dau iea şi şurţu,
Că iie şi şurţ mi-oi face 
Bădiţ ca ăsta nu-mi place,
Iie şi surţ mi-am făcut 
Bădiţ c’asta n’am văzut.

Aseară din braţe multe 
M ’am culcat singură ’n curte, 
La un picior mi-a degerat 
Şi pe badea l ’am visat 
Ce folos de visu lui, ?
Dacă n’a fost dumnealui,
Ce folos, că l ’am visat?
Dacă nu m’o sărutat.

Vecină, dragă vecină 
Ce faci la bărbat de cină ?
— Ceapă verde din grădină 
La drăguţ câte-o găină
Şi mi-o ’nvălue ’n smântână 
Şi mi-o mâacă prin grădină,

Vai bade-a dracului eşti,
Seara vii şi mă iubeşti,
Ziua-’n sat mă povesteşti,
— Lasă-mă şi neiubită.
Ziua-’n sat nepovestită.

Pruză verde de bujo",
Nici la toamnă nu mă !nsor, 
C’am o mândră tinerea 
Şi-mi dă guriţă, când oi vrea, 
Nici ea nu să mai mărită,
Că de gură nu-i lipsită !

Vai bădiţă dragi ne-avem, 
Ne-am lua şi nu putem,
Ne-am lăsa, nu cutezăm. 
Noi atuncea ne-om lăsa 
Când o ii lună ziua 
Şi soare toată noaptea!

Nu te supăra mireasă,
Că băţu-i la grindă-’n casă 
Şi-i cioplit în patru dungi, 
Cum ţi-s spatele de lungi.

Decât cu urâtu ’u casă 
Mai bine cu boala-n oasă, 
De boală popa ceteşte,
De urât nu pomeneşte!

Bibliografie.

| Hipodromul dela Bănoasa
i --------------------------------------------------------

Duminecă în 17 Octomvrie 1910
va avea loc din iniţiativa Ministerului -i* 

războiu şi sub înaltul patronaj al J

A. S. R. Principele Ferdinand al RomăniW 
marele

MEETING DE ĂYIÂŢIDNE
pentru experienţele celui dintâi aeroplan* 
românesc, inventat, construit şi pilotat de 

inginerul român

AUREL VLAICU

C o m i t e t u l  o r g a n i z a t o r :  

Preşedinte : d-1 General Gr. Crăini* 
ceanu, ministru de războiu.

Vice-preşedinţi: D-nul generaî-adju» 
tant G. Georgescu, inspector general al ar* \ 
t ile r ie i; d-nul Alexandru Gotescu, general 
al căilor ferate române.

Membrii: Domnul Colonel Dumitru 
lliescu, şeful statului major al inspect [ 
general al armatei; d-nul Colonel Toma 
Ghenea, directorul artileriei din ministeru]! 
de războiu; d-nul N. N. Butculescu, mar|| 
proprietar; d-1 Lt.-Colonel Adrian Micle$vt\ 
directorul arsenalului; d-1 D. D. Pătrâş• 
canu, deputat; d-nul D r. N. Lupu, medic 
primar al judeţului I lfo v ; d-nul Maior h  
Mihailidi, din ministerul de războiu ; d-1 
Jean M. Dimitrescu, şef de cabinet al mi
nisterului instrucţiunei publice.

Secretari: 1. Rum  Abrudeanu, Georgt 
Costescu. ziarişti.

A apărut: » Ad Astra !« astronomie 
poporală în icoane, cu mai multe figuri şi 
ilustraţiuni în text, de i. Corbii.

Preţul 2 cor. (2 lei 20 bani). 200 cor. 
din vâzarea acestei cărţi sunt menite 
victimelor anului 1910.

MULTE Ş l  0E TOATE.

Unde să duc cocostârci ?

Cu întrebarea aceasta s’au ocupat 
Centrala reg. mag. ornitologică de mai 
mulţi ani folosind toate mijloacele, ca să 
poată da răspuns satisfăcător. Anume: un
de să duc pasările noastre migrătoare, 
încotro e drumul până ajung în patria de
parte de mai multe mii km? In scopul de 
a răspunde temeinic la acestea în aminti
tul institut în fiecare an s’au agăţat de 
gâtul mai multor sute de pui inele de 
aluminiu cu inscripţia: Ornithologishe Cen
trale, Budapest, Ungarn Nr.. Dintre inele
le păsărilor moarte ori împuşcate în că
lătorie 10 bucăţi au fost trimise în Buda
pesta. Un cocostârc a fost împuşcat în 
Saefort (Natal) — cam 8600 km. departe 
de ţara noastră, altul lângă lacul Banagh, 
(Transval) 8100 km., al treilea în Glencoe 
Juncţion (Natal)— 8800 km., al patrălea 
în Lehlcenyas (ţara Batuso)—  8700 km. 
al cincelea în Orange —  8500 km., al şa- 
sălea a fost găsit mort în Cana din ţara 
Batuso, al şaptâlea a picat în Orania lân
gă Boshof'— 8700 km., al optălea cocos
târc a fost împuşcat în Okonjati, al nouă
lea în Utrecht (TransvalJ, al zecelea a fost 
aflat ucis de vijelie în Cradock lângă ca
pul Colony.

*

Roada de mătase.

După publicaţiunile »Uniunei comer
cianţilor dc mătase« din Franţa, roada 
totală de mătase în 1909 a fo s t : pentru 
Europa occidentală 5.385,000 kgr., din 
care pentru Italia 4.251,000 klg, şi pentru 
Franţa 674,000 klg., Levantul şi Asia cen
trală 3 038,000 k!v. din cari Persia 600,000, 
Turcia de Asia 66.500, Siria 445,000 klg., 
China 8.480.0U) k g . şi laponia 8.372,000 
kilograme.

Recolta totală pentru Extremul O- 
rient fiind de 16.087,000 kl?., recolta mon
dială se ridică la 24.510,000 klg. faţă de 
24.080,000 în anul 1908.

Roada mijlocie pentru perioada 
1904— 1908 a h st de 21.277,000 kilograme.

POSTA REDACŢIEI.

Gherla. Regretăm că nu vă patern împlini 
dorinţa, fiind lucrarea pe de o parte prea volumi
noasă, iar pe de altă parte lipsită de idei nouă în 
ce priveşte asigurarea, existenţei şcoalelor.

Juriul technic: Alexandru Cottescnf 
Colonel D. lliescu, Căpitan Gabriel Negrei. 
ca secretar cronometror.

Se va face o serie de sboruri del 
îndemânare, sboruri de înălţime şi sboruri] 
de durată, ale căror rezultate vor fi con<[ 
jrolate şi afişate publicului sub îngrijirea! 
turiului technic înadins alcătuit.

Experienţele vor avea Ioc după amiu 
la orele 4. In caz de timp nefavorabil, ex' 
peri6nţele vor avea loc a doua sau atrej, 
zi, anunţându-se în oraş prin stindăr 
albe, puse la Teatrul Naţional, Palatul Funa 
ţionarilor Publici şi Hotel Bulevard, dad 
se amână.

Preţurile intrărilor: La tribună, Loji 
80 lei. Intrarea de persoană 10 lei. Mili
tarii 5 lei şi copii 2 lei. La câmp (peluză) 
întrarea generală 2 lei.

Toate biletele poartă sigiiul Ministe
rului de Războiu.

Cei ce vor intra la câmp cu trăsura 
plătesc e supra taxă de 10 lei. Pentru au
tomobile se va plăti 30 lei, fără altă îir 
trare, Insă numai atâtea persoane, câte !o‘ 
curi are automobilul. Publicul este cu in’ 
sistenţă rugat a veni la câmp înainte d* 
orele 3 după amiază. Visitatorii vor în® 
griji ei însuşi a li-se controla individual* 
biletele, pentru a rămâne valabile în caz 
de amânare pe ziua următoare.

Se păstrează jumătatea cu sigiluV.
Cei ce vin din provincie vor primfy 

viza biletelor de tren la ghişeurile de în-| 
trare.

Ministerul lucrărilor publice a acor
dat o reducere de 50 la sută pe căile fe
rate tuturor celor ce vin în capitală peo 
tru acest Meeting de aviaţiune. Biletele 
de tren vor fi valabile de Sâmbătă 16 0c* 
tom vrie până Marţi 19 Octomvrie la rlti* 
mul tren de seară şi numai dacă vor purta 
pe ele, In dos, viza ce se aplică la ghişeu
rile hipodromului de cătră 3 funcţionari 
ai direcţiune) C. F. R.

----- x -----
Pentru capitală Direcţiunea generali 

a C. F. R. va întocmi trenuri speciale pen
tru ziua zborurilor; aceste trenuri vor 
placa din gările de Nord, Obor şi Filaret, 
la orele ce se vor publica ulterior.

Biletele pentru acest meeting se g&f 
sesc de vânzare ia toate Agenţiile teat 
şi de locaţiuni din capitală, iar Dumioa/j 
17 Octomvrie, atât pe peronul gărilor io 
Nord şi Filaret, cât şi intrările Hipodro
mului.

Proprietar : D r. A u re l Mureşiaan. 
Succesorii.

Redactor resp. Ioan Spuderoa.
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Convocare.
On. membri ai asociaţiei de ere* 

dit „Minerva“ din Poiana-Mărului, 
«unt prin aceasta convocaţi la şe
dinţa ordinară de toamnă, ce se va 
ţinea Duminecă în 6 Noemvrie st. 
v. a. c. la l i ,  oare a. m. în localul 
şcoalei gr. or române din loc.

O B I E C T E :
1. Dare de samă despre activi- 

J tatea însoţirei.
2. Modificarea §-lor 20 p. b. din 

statute.
3. Alegerea unui membru în co- 

mitetul de supravegbiere.
4. O prelegere economică.
5. Cumpărarea unei maşini de 

ireerat cu motor.
Poiana-Mărului, la 29 Oct. 1910.

(1223,1-1.) Direcţiunea-

Convocare.
„SPERANŢIA44 reuniune de îm

prumut şi păstrare în Borgo-Prond 
Invită conform §§-lor 21 şi 65 din 
litote pe domnii membri la

Jnnare generală extraordinară
-ce se va ţinoa în Borgo-Prund în 
il Novembre 1910 st. n. la 3 oare 
p. m. în sala „Reuniunei de lectură. 44

Ordinea de zi:
1. Transformarea reuniunii de 

Împrumut şi păstrare „Speranţia44 în 
locietate acţionară:

a) stabilirea statutelor;
b) decisiune de executare;
2. Alegerea direcţiunii.
3. Alegerea comitetului de re- 

vizinue.
4. Eventuale propuneri statu

tare.
Pentru cazai, când la acest ter

min nu s’ar prezenta destuii mem
brii, ca să se poată aduce concluze 
^ d e ,  tot prin acest anunţ se con- 

—  pe baza §-lui 22 din sta- 
— a 2-a adunare generală pe 

11 Decemvrie 1910 st. n. 4 oare p. 
i. în acelaş loc.

Borgo-Prund, 25 Octombre 1910.

Dr. N- Hânganuţ,
1180,1—1. directorul reuniunii.

La fabrica de tricotaj din Bran 
(Ttfrcsvâr) află aplicare imediat lu
crătoare. A  se adresa la domnul fa
bricant
(iî22,i—2.) Emil Stojan.

Institutul de credit şi economii 
pcietate pe acţii „V I ă de a sa* din 
luedin publică concurs pentru ocu

parea postului de /practicant cu ter- 
pin până în 15 Novembre st. n. 

Salar anual 960 cor.
Reflectanţii la acest post au să 

dovedească, ca au absolvat şcoala 
comercială.

Postai este a se ocupa imediat.
H u e d i n  (Bânffyhunyad) la 26 

lOctomvrie 1910.

Direcţiunea-

De arândat
lls Mediaş dela 1 Ianuarie 1911 

Jwentual de vânzare este fosta pro
prietate de 7 jug. catast. a defunctu
lui adv. I. Popa situată lângă par
i i  oraşului Mediaş, formând toată 

k|Jrap, compuşă din vie, grădină 
Rlpomi fructiferi şi parc, cu villa 
]&  vie 4 camere, bucătărie, apoi 

şopron, pivniţă, etc,
Â să adresa direct d-lui

Victor Roman
Strada Romană 187

Nr. 1224. l-io . Bueureştl.

fl în otat mut/ ca
lOOJfOO de exemplare

W cetn d n la l a PU

f i a â s - B o i d i ş

A b e c e d a r

m a g h i a r

« l 40 fU. H ţeasea ediţima, ta 
108 apărută ft aprobaţi.

cu aceasta sleu„n doua curia" 
0  3-a am. moi preţul 40 fii. fa  
tot pretutlndenea iqot ft eu mult 
progres imtrucţhme ta limita 
maghiari.

Cxemplan pentru hmtţitort fl cota- 
moţa amu» dep umana amant fcotita 
poporala p atom am aogmm ut znum

1 © 0 ©
10 Octombre.

Banca Naţională a României.
S i t u a t i u i i e  s u m a r ă .

muutujl oniusâ
*

Ioan Apfelbach,
La regele gulerilor.

B r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
N a r e  a so rtim en t de e io ra p l de 
cop ii, b ă rb a ţi ş i dam e. 1148,1—52.

* 5

P E N T R U  C O M B A T E R E A  anemiei, 
gălbânărei, slăbiciunei generală, m is- 
nuire grea, lipsă de apetit, nervoşi- 
tate, friguri, este probat şi cu efect 
—- - - - - - V inul feruginos China " '

c  t  i  Nr :
i © i o

2 Octombre. 9 Octomb-

138.312.601

221.822
93,403.152

36.733,633

11.999,924
15.093,086
3.151,121
5.982,307

706,299
575,503

112,274.566
31.498,605
54.352.601

504.300,219

12.000,000
26.762,198
4.022,552

319.623,410
2,237.648
1.283,656

112.274,665
26.096,190

504.300,219

(98542601 Reser. metal, aur 121503390) 
139770000 „ Trate aur 49608000)
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. pe efec. publice 15346500) 

„ „ „ în cont-corent 14266661)
Efectele Capital. S oc ia l...................
Efectele fondului de reservă . . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere..................................
Conturi c u r e n t e .............................
Conturi de v a lo r i.............................

P a s i v :

C a p i t a l ...........................................
Fond de r e z e r v ă .............................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . .
Profituri şi p e r d e r i ........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ........................
Conturi diverse, so ld ........................

Scomptul 5%
* Dobânda 5V2%

170.767,489 171.111,390

285.745 321,539
115.032,127 118.723,315

30.849,895 29.613,161

11.999,924 11.999,924
14.720,535 14.720,535

3.052,121 8.052,121
6.001,378

718,289 718,479
532,185 620,714

112.717,550 112.484,750
28.035,122

56 064,135 52.513,129

549.252,142 549.915,557

12.000,000 12.000,000
28.455,942 28.455,942
4.278,430 4.278,430

358616,180 360.260,180
2.341,543 2.341,543
1.252,147 1.357,332

112.7X7,550 112.484,750
29,590.350 28.737,380

549,252.142 549.915,557

Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov,
Strada Caterinei N r . 7. şi la farm a- 
—  cia F .J E K L IU S  strada Porţii, —
Nr. 1083 (1— 52.)

Wilhslsa Kamnsr
CEASORNICAR

Braşov. Strada Meagră l o  94,

Mare magazin cu ceasornice
elveţiano de aur, argint, oţel şi de nichel 
Ceasornice de părete, precum şi obiecte de 

aur şi argint.

Reparaţiunile se efecluiază prompt şi solid.

Ciaranţie îndelungată!
CoMiţii favorabile de plată!

Decorat eu M edalia de Argint, Espos. Română Bucur. 1906.

Magazin de Pălării Român!
Am onoare a aduce la cunoştinţă, Onor. Public Român 

din Braşov şi jur, căci cu privire la Sesonul de Toamnă şi de 
Iarnă, ma-m aranjat cu toate felurile de Pălării, Şopci de iarnă, 
fasoanele cele mai frumoase, Elegante, şi cu preţurile cele mai 
convenabile, cu deosebire fac atent Onor. Public Român, despre 
Pălăriile de Iarnă de Pluş.

a v â n d  c e l  m a i m a r e  a s o r t i m e n t
în colorile cele mai modeme şi cu preţurile cele mai eftine,

dacă nu credeţi poftiţi şi încercaţi 
şi Vă Veţi convinge de adevăr.

Pălării Preoţeşti fasoanele ceie mai frumoase, marfă solidă 
şi trainică, fesuri Preoţeşti de Iarnă preţul 5 Cor.

Cbipiuri Studenţeşti, fasoanele cele mai frumoase.

Materialul cel mai bun, p r e ţ u r i  E f tin e .

Sprijiniţi Industria Română. 
Dar nn numai cu vorba 
Ci şi cu faptul.

Deci Banii Românului 
Banii Străinului 
Să-se adune, să sporească 
Tot-ln pungă Românească.

Nr. 1

Rugându-mă de binevoitorul sprijin al Onor. Public Român.

Rămân cu deosebită Stimă

A. Mesotă
strada Orfană No. 3

Decorat cu M edalia de Argint, Esposi. Rom ână Buc. «906.

FABRICA DE MOTOARE

A. 6. DRESDNER
una din cele mai vechi şi mai mar
FABRICI de MOTORÉ

Izifereazâ
MOTORÉ şi L0C0M03ILE

care funcţionează: perfect, durabil, 
precis şi sigur, puse în mişcare cu 
Gaz (Sauggas), Benzi», Uleiu brut 
Acetylen.

Representant General şi Deposit:

Gellért Ignác és T-sa,
Bt di pest, Teréz-Körút 41.

Te lep ítőn  Mr. 19-91.
(175,1—0.)

< FR1EDRICH KARGEÎ EIN \
m agazin  eu ceasorn ice  de 
au r şl m ă r fu r i de a rg in t.

Specialist de scule ardelene.
C Atelier propriu de reparaturi.
v Candele lucrate foarte bine.

C um pără eu p re ţ bun ob iec te  de 
au r s tr ica te  ş i p ie tre  scum pe.

1146,1-52. S

Cureîărie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi hamuri.
Tot felul de obiecte de voiaj, lucrează
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

primul 
atelier 

de curelar 
român

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoarea recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de CUrelârie, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu
iere geante de călătorie şi pungi, ect. ect. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.
p f  La atelierul meu de pielărie din Braşov, coma -u' 
dele poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate
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indigene. Stofe de costume bărbăteşti, pentru Salon, Stradă, Şport şi Vânat ţ
Din fabrică nouă de postav V i ih e lm  T e l lm a im  &  C o m p . Deposit cu bogat asortiment recomand.cu preţuri'

de fabrică. Em. Mayer si Gie. (ş iru l florilor 2 . )  Telefon numărul 52

Mustre de stofe se trim it la cerere gratis şi franco.

P r e t u r i l e  n e t to  c a s s a .
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Nieolae Balea
Măiestru pantofar Braşov. Strada Orfanilor Hr- 2.

aproape de piaţa
mare. Rec oman o ă 
tot felini de încăl
ţăminte — pentru 
bărbaţi, dame şi co
pii, mare asorti
ment de gbiete $e-

Mare magazin, de 
tot feliul de încăl
ţăminte, lucru de 
mână, bun şi cu 
preţuri foarte re 
duse. Ocazia cea 
favorabilă, pentru 
de a cumpăra celezon de vară.

mai bune, mai durabile uşoaro şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balea, se pot găsi. 

—  E r a s o v .  S t r a d a - O H a n i lo i*  sur* 2 . —
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Preţurile netto cassa

G H E T E
orlginalamericane pentru Dame, Domni, Copii

P & p u e i albi de atlas. 
P a p u c i  albi de dans. 
P a p u c i  de gimnastică 
P a p u c i  călduroşi de 
P a p u c i  de postav. 
G h ete  cu ţug 
G h ete  de voiaj

C lam e  de lucru 
C isn ie  Halina. 
Cism e de vânat. 
C lam e  de călărit. 
G am age  
G a lo e l
G h ete  cu şino-re

pentru Dame Domni şi Copii. “Z d A  
Calitate solidă- —  Magazin de încălţăminte. —  Ma>e asortiment.

AtellermoilerB Alfred Ipşen Kronstadt, Preţuri ieftine
S tra d a  V ă m ii IVr. 35, f l ra -v «g  de  c a fe n e a u a  T r a n s i lv a n ia . )
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Singurul institut de asigurare ardelean

„TRANSS YL VANIA“, 2:
(edificiile proprii.)S t r a d a  O is n ă d îe i 5. S I B I I U .

recomandă

x
X
X
X
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X
X

Asigurări împotriva focului
pentru e d i f ic i i ,  r e c o l t e ,  m a ş in i,  m o b ile  etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul IHOrţîî 
şi cu termin fix. cu plaţire simplă sau dublă a capitalului; 
asigurări de ZSStre (copii), pentru serviciul militar, şi asigu
rări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de âCCi“ 
dente corporale, contra infractiei (furt prin spargere şi asigu

rări de pagube la apaducte.
Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168 51

Capitale asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.571,035 31

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045*419-—

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132 —

Fonduri de întemeiare şi de reze rvă ........................... . K. 2.309.387 -

Prospecte  în cornbinaţiU© cele mai va ria te  se tr im it  şi se dau gra tu it 
o rice  in form aţii în  Dirouriie D irecţiunei, strada C isnădiei N r. 5 şi

la toa te  agen tu rile .
Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului

în condiţii favorabile.
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Cel mai mare asortiment de stofe
engleze şi indigene

P r ă v ă l i e  de  c r o i t o r i e  î n B r a ş o v
— S t r a d a  K li lta e l W e is s  n r ,  26.

Atrag atenţiu
nea domnilor 
cari sunt în
duplecaţi a-şi 
servi anul de 
voluntar, ca îu 
atelierul meu 
ss lucrează 

cele mai bune 
şi eleqanfe 

haine ds uni 
formă, de vân
zare se află 
toate lucrurile 
necesare pen
tru armată.

fJ otodată aduc la cunoştinţa On. public din ioc şi 
sosit un m a r e  a s o r t im e n t  d e  s t& fe  căw ile s e z o n  d e  
toamnă si iarnă.f

Iu ate'iernl meu se lucrează atât haine civile cât şi militare 
Cele mai elegante haine de bărbaţi după măsură şi croială franceză 
şi engleză. Pentru d-nii studeuţi costume civile şi unifonme cu pre
ţuri reduse.

Comande din provincie se execută prompt şi iute.
Apelând la sprijinul On. public român semnez

Cu stimă

1169.1— 6. P. Pavel & Comp
—•a

A n t r e p r i s e  d s  p o m p e  f u n e b r e

IE .  'X - u . t s e l s -
■Braşov, S trad a  I*o r ţ ii H’r. 3.

vis-â-vis de Băcănia Steua Roşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tot© obiectele, 
atât »on ele ut ai de rând, cât şi cele mai tine, se p o t  c ă 
pă t a  cu  p re tu ra  ie f t in e .

Corni;-iu no şi d e p o u  d e  s l c r lu r !  de m e ta l  ce se pot 
Închide keimetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de leiUX&ţ de 
m e ta l  ?i imiîaţiimî de metal şi de iernat de s t e ja r i i .

Depou de CUUUM pentru monumente şi piantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şz cu 4 cai, precum şi nu c a r  fu n e b ru  venet, 
pentru c o p ii ,  precum şi cioclu.

Comande întregi se ©secetă p r o m p t  ş l i e f t in ,  ia u  
asupra-nu şi t r a n s p o r t u r i  ele m o r ţ i  in  s i r e  în o ta t e »

La ca sun de morte a se adresa la
115_. ■ E. T u i s e k .

£ ^ R
Călcâie de pmâ

simt totuşi cele mai tune.
5

Se capătă pretutindeni.

Tipografia Mnrăşann Braşov.


